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Helyi Esélyegyenlőségi Program (HEP) 

 

 

Bevezetés 

 

 

Összhangban az Egyenlő Bánásmódról és az Esélyegyenlőség Előmozdításáról szóló 2003. évi 

CXXV. törvény, a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szabályairól és az 

esélyegyenlőségi mentorokról szóló 2021.06.30-án módosított 321/2011. (XII. 27.) Korm. 

rendelet alapján megjelent Belügyminisztérium „Módszertani útmutató a helyi 

esélyegyenlőségi programok elkészítésének szempontjaihoz és a program felülvizsgálatához” 

c. dokumentum szerint átdolgozva, Andornaktálya Községi Önkormányzata Esélyegyenlőségi 

Programban rögzíti az esélyegyenlőség érdekében szükséges feladatokat.  

 

Az önkormányzat vállalja, hogy az elkészült és elfogadott Esélyegyenlőségi Programmal 

összehangolja a település más dokumentumait1, valamint az önkormányzat fenntartásában lévő 

intézmények működtetését. Vállalja továbbá, hogy az Esélyegyenlőségi Program elkészítése során 

bevonja partneri kapcsolatrendszerét, különös tekintettel a köznevelés állami és nem állami 

intézményfenntartóira.  

Jelen helyzetelemzés az Esélyegyenlőségi Program megalapozását szolgálja. 

 

 

A település bemutatása 

 

 
 

 

Andornaktálya község bemutatása, földrajzi elhelyezkedése, területi adottsága 

Andornaktálya Heves megye keleti-középső részén, az Egri-Bükkalján, Eger és Maklár között, a 

megyeszékhelytől alig egy kilométerre déli irányban fekvő település az Egri Járásban. Egert a 3. 

 
1 Költségvetési koncepció, Gazdasági program, Szolgáltatástervezési koncepció, Településfejlesztési stratégia, 
Településrendezési terv, Településszerkezeti terv, Településfejlesztési koncepció  
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sz. főúttal összekötő, országos közút mentén helyezkedik el. Mezőkövesdtől 16 km-re, 

Füzesabonytól 14 km-re található. Vonattal az Eger-Füzesabony vasútvonalon közelíthető meg, a 

település vasúti megállóhellyel rendelkezik, melynek megszűnése várható a közeljövőben. 

Andornaktálya az Eger-patak völgyében, és az azt keletről határoló dombokra, a Bükk-hegység 

legdélibb nyúlványára épült. Területe hegységelőtéri dombság, tengerszint feletti magassága a 260 

métert nem haladja meg. A falu határának magaslatai a Kis-, Kutya-, Szél- és a Rózsa-hegy. 

Településszerkezete szerint dombvidéki sorfalu. Csaknem 5 kilométer hosszú. 

Andornakot 1939. szeptember 27-én egyesítették Kistályával, ekkor kapta mai nevét: 

Andornaktálya. Napjainkban a település hosszú főutcája (a II. Rákóczi Ferenc út) köti össze a két, 

egykor különálló falut. 

A XX. század közepén a település határában kőolajat találtak, de az olajkutak nagy része 

napjainkra kimerült. 

Az állattartás nem terjedt el, viszont a környező dombok vulkáni eredetű riolittufa-kő alapja 

kiterjedt szőlőtermesztést tesz lehetővé. 

A megyeszékhely (Eger) közelsége, a kiváló közlekedési adottságok, ugyanakkor a falusi 

nyugalom mind az itt élőknek, mind az ide látogatóknak egyaránt vonzerőt jelent.  

A település az egri borvidéken helyezkedik el, ezért lakosai hagyományosan mezőgazdasággal, 

bortermeléssel foglalkoznak. Napjainkban az egri agglomeráció részeként Andornaktálya egyre 

inkább kertvárossá válik, ahonnan a lakók jelentős része a megyeszékhelyre jár dolgozni. 

Nevezetességei:  

• Mocsáry-kastély, amely klasszicista stílusú, Marco Casagrande tervei 

alapján épült, jelenleg fogyatékosok rehabilitációs otthona. 

• Kerti gloriette („kupola”)  

• A késő barokk stílusú római katolikus templom, a korábban összedőlt 

templom helyén épült 1767 és 1779 között, Sarlós Boldogasszony tiszteletére van 

felszentelve. 

• A pincerendszer (Százrejtekű) és a barlanglakások: a legenda szerint 

egészen Miskolcig el lehetett menni bennük. 

 

 

Közlekedés és infrastruktúra 

 

Andornaktálya közlekedési viszonyai megfelelőek, a megyeszékhely autóbusszal könnyen 

elérhető. Vasúttal sajnos már nem olyan könnyű megközelíteni, mert egyre kevesebb vonat áll 

meg az egyetlen állomáson és jelenlegi információink szerint a vasútállomás néhány éven belül 

megszüntetésre kerül a Heves Megyei Kormányhivatal tájékoztatása szerint. 

A községben 1078 lakást/családi házat tartanak nyilván, közülük 5 lakás alacsony komfort 

fokozatú. Minden lakás saját tulajdonú, önkormányzati bérlakás nincs a településen.  

A Magyar Falu Program "Önkormányzati tulajdonban lévő ingatlanok fejlesztése, Szolgálati 

lakás felújítása, fejlesztése" c. pályázat során elnyert összegből kialakításra került 

településünkön egy szolgálati lakás. A projekt fizikai befejezése 2022 nyarán megtörtént, az 

épület átadásra került és a körzeti megbízott használatba vette. A támogatási összeg 18 720 798 Ft 

volt, a támogatási intenzitás 100 %. 

 

Andornaktálya infrastrukturális ellátottsága közel 100 százalékos. A csatornázottság 95 százalék, 

szilárd burkolatú út 98 százalék, gázvezeték 98 százalék, járda 89 százalék. Ezeken a területeken 

további beavatkozásra van szükség. A települést átszelő fő utca (II. Rákóczi Ferenc út) 

gépjárműforgalmának csökkenése következett be az M25-ös és 2502-es út megépülésével, 

valamint a forgalomcsillapító szigetek és a Polgármesteri Hivatal előtt kiépített jelzőlámpa 

kialakításával, de a biztonságos közlekedés érdekében sor került kerékpársáv kialakítására is. A 

településen kívül Eger város és Andornaktálya között Eger Megyei Jogú Város pályázata útján 

nyert támogatásából, illetve Andornaktálya és Nagytálya között Andornaktálya Község 
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Önkormányzata Nagytálya Község Önkormányzatával konzorciumi együttműködés keretében a 

TOP-3.1.1-16-HE1 kódszámú elnyert pályázata útján megtörtént a kerékpárút kiépítése. A 

településen - Andornaktálya és Nagytálya Község Önkormányzata a Vidékfejlesztési Program „ A 

vidéki térségek kisméretű infrastruktúrájának és alapvető szolgáltatásainak fejlesztésére  

„Külterületi helyi közutak fejlesztése, önkormányzati utak kezeléséhez, állapotjavításához, 

karbantartásához szükséges erő-és munkagépek beszerzése” elnevezésű, VP 6-7.2.1-7.4.1.2-16 

kódszámú pályázaton nyert támogatásból - a bel- és külterületi utak felújítása, szilárd burkolatú 

utak kiépítése infrastrukturális fejlesztés keretében megvalósult az ugyanezen pályázat keretében 

nyert erő- és munkagép beszerzésével együtt, mely lehetőséget teremt majd a csapadékvíz 

elvezető árkok karbantartására.  

A Magyar Falu Program keretében meghirdetett, Út, híd, járda építése/felújítása, gyalogos-

átkelőhely kialakítása, fejlesztése-2025 című, MFP-UHJ/2025 kódszámú pályázati kiírásra 

benyújtott pályázaton településünk elnyert 10 272 313Ft-ot, melyből egy az óvodához vezető 

90/14-es helyrajzi számú, Harang utca egy rövid, de fontos szakaszának felújítására kerül sor. 

Ezen a szakaszon tudnak a szülők eljutni a főúttól az óvodáig, mikor a gyermekeiket viszik-

hozzák, valamint a művelődési ház is ezen az útszakaszon megközelíthető. 

A Versenyképes Járások Programban 2025-ben Andornaktálya Község Önkormányzata 

16 785 888Ft vissza nem térítendő támogatásban részesült, melyből két okoszebra, két kamera és 

két sebességmérő tábla kerül majd megvalósításra. Közlekedésbiztonsági szempontból fontos 

eszközök ezek a település számára, mert a gyorshajtás nagyon gyakori a településen. A 

berendezések által biztonságosabbá válik majd az okoszebráknak köszönhetően a kápolna, a 

pékség, a buszmegállók, az óvoda, a művelődési ház és a bolt megközelítése. 

Az Önkormányzat pályázati igényét benyújtotta a MFP-ÖTIFB/2025 „Önkormányzati tulajdonú 

ingatlanok fejlesztése, önkormányzati feladatellátáshoz kapcsolódó beszerzések” című kiírásra, 

mely 2025 szeptemberében lesz elbírálva. Az összeget a a Polgármesteri Hivatal épületének belső 

festésére és klíma beszerelésére fordítanánk. 

2022-ben a Magyar Falu Program pályázat keretében sikerült beszerezni egy Yanmar típusú 

munkagépet, amelynek kezelője is van már a közfoglalkoztatottak vezetője személyében, így 

kisebb földmunkákat, ároktakarítást végeznek vele a településen.  

2021-2025 években szintén a Magyar Falu Program pályázatainak segítségével megvalósult 

több mellékutca felújítása: Petőfi S. utca, Kastélykert és Malomkert utcák, a 2501-es főútra a 

településről felvezető Bekötő út, a Harang utca egyik szakasza. 

2023 nyarán az önkormányzat benyújtotta pályázati igényét a Magyar Falu Program keretein 

belül egy újabb belterületi mellékutca felújítására, ami a Kossuth L. utca és a Harang utcák 

egy-egy kijelölt szakaszának felújítását teszi lehetővé. Fontos a Kossuth L. utca behajtó 

szakaszának felújítása, hiszen a Mesevár Óvodába érkezők kényelmét szolgálja.  

2021. decemberében a TOP Plusz „Élhető Települések” pályázati felhívás kapcsán támogatási 

kérelmet nyújtottunk be, melynek címe: 

Andornaktálya község belterületi csapadékvíz elvezető rendszerének rekonstrukciója és a 483/3 

hrsz. alatti ingatlanon kiszolgáló építmények és járda létesítése 

A komplex projekt keretében Andornaktályán a Mocsáry Lajos utca- Keleti övárok csapadékvíz 

elvezető rendszer rekonstrukciója, a Szabadság utca csapadékvíz elvezető rendszer 

rekonstrukciója, valamint a Rejtő Jenő utca- Marinka dűlő csapadékvíz elvezető rendszer 

rekonstrukciója, továbbá a Nagykertben közösségi tér létrehozása, ennek keretében fedett 

szabadtéri mobil színpad telepítése, és kiszolgáló épület kialakítása tervezett. 

A projekt eredményeként a település nevezett utcáinak csapadékvíz elvezetése megoldódna, 

valamint a település kulturális rendezvényeit kiszolgáló színpadnak helyt adó közösségi tér jönne 

létre, amihez a rendezvényeket kiszolgáló épület (vizesblokk) kialakítása is megvalósulhatna, női-, 

férfi és akadálymentes egységekkel, valamint a kiszolgáló épület akadálymentes megközelítését 

szolgáló járda épülne. A projekt keretében megvalósítandó főtevékenységekre betervezett 

költségek teljes összege 350 millió forint. 
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Továbbra is a jövő tervei között szerepel a biztonságos közlekedési feltételek megteremtése 

érdekében a 2501-es állami tulajdonban lévő országos közút (mellékút) Andornaktályán 

átvezető szakaszának (II. Rákóczi Ferenc út) teljes körű felújítása, ami magában foglalná a 

gyakori csőtöréseket okozó, elöregedett víz nyomóvezetékek cseréjét is. Ez a tervünk azonban 

csak úgy tud megvalósulni, ha a kormány a központi költségvetésből tud rá valamilyen módon 

keretet biztosítani, mivel a Magyar Közút Zrt., a Heves Megyei Vízművek és az Önkormányzat 

összehangolt munkájára lenne szükség, de jelenleg sajnos nem tudunk olyan pályázati 

lehetőségről, ami a munkák kivitelezését lehetővé tenné. A mellékutak nem élveznek elsőbbséget 

az útfelújítások kapcsán, így a 2501-es jelű út sincs rajta az országos prioritási listán. Ennek 

ellenére továbbra is keressük a lehetőségeket az út Andornaktályán átvezető szakaszának teljes 

rekonstrukciójára. 

A jövő tervei között szerepel: 

- az általános iskola épületének teljes körű felújítása 

- az általános iskola újra megnyitása legalább alsó tagozatos tanulók részére 

- a posta épületével szemben lévő árok kiásása 

- a település csapadékvíz elvezetésének teljes körű megoldása 

- a közterületek virágosítása, karbantartása 

 

Közszolgáltatások, gazdasági jellemzők 

 

A községben posta, gyógyszertár, élelmiszerüzletek, nemzeti dohánybolt, zöldséges, virágbolt, 

gazdabolt, vendéglátó-ipari egységek, különböző szolgáltatások (fodrász, kozmetika, autójavítás, 

háztartási gép javítás stb.) állnak a lakosság szolgálatában.  

A Faluház ad otthont a Polgármesteri Hivatalnak, a háziorvosi- és fogorvosi rendelőnek, a 

védőnői-, a gyermekjóléti és családsegítő szolgálatnak. 

Az Ady Endre Közösségi Színtér (korábban Művelődési Ház) 2012-2013. évben ÉMOP-3.1.3.-11-

2012. „kisléptékű településfejlesztés vidékfejlesztési program” pályázat keretében 

„településfejlesztés Andornaktályán” projekt keretében felújításra került, jelenleg közművelődési 

rendezvényeknek és a helyi könyvtárnak biztosít állandó helyet. A Művelődési Ház könnyen 

megközelíthető, központi helyen áll, sok használható helységgel. Az épületben rendszeresen 

tartanak női tornákat, táncórákat. Az előtte álló téren az 1956-os Emlékbizottság megbízásából a 

Közép-és Kelet-európai Történelem és Társadalom Kutatásáért Közalapítvány által kiírt 

KKETTKK-56P-02 jelű „Büszkeségpontok” című pályázaton elnyert „56-os Szabadság-kút-

„Büszkeségpont” beruházás került megvalósításra. A Magyar Falu Program pályázat keretében az 

épület mellett játszótér építése valósult meg 2023-ban. 

 

A közoktatási intézmények közül a Angyalkert Református Minibölcsőde a Református Egyház 

fenntartásában, az Andornaktályai Mesevár Óvoda Andornaktálya Községi Önkormányzat 

fenntartásában működik a községben. Általános iskolába Egerbe járhatnak az andornaktályai 

gyermekek, elsősorban az egri Hunyadi Mátyás Általános Iskolába, mely a település körzeti 

iskolájaként működik, a Klebelsberg Intézményfenntartó Központ fenntartásában. 

Az egykori általános iskola épületének használatát jelenleg kizárólag költséghatékonyság céljával 

leépíteni kényszerül az önkormányzat, de amennyiben pályázati lehetőség adódik fejleszteni lenne 

célszerű. Felújítás lehetősége esetén az épület használható állapotba hozható és hasznosítható akár 

az iskola újra indítása, akár más egyéb céllal. 2022-ig az épületben működött a könyvtár, amely 

jelenleg az Ady Endre Közösségi Színtérben kapott új helyet. A közművelődési feladatot a 

községi könyvtár – mely egyben az egri Bródy Sándor Városi Könyvtár – mozgókönyvtára látja 

el. A 2016-os év statisztikai adatai szerint 6545 db-os könyvállománnyal rendelkezik. A könyvtár 

új berendezéssel, polcokkal, olvasótermi asztalokkal, székekkel fel van szerelve. 

 

A könyvtár épülete akadálymentes és kijelölt, akadálymentes parkoló és mosdó is rendelkezésre 

áll. Braille írásos útmutató tábla van és segítő kutya az épületbe beengedhető.  
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Az általános iskola épületében kap helyet a körzeti megbízott irodája, a civil szervezetek 

(Andornaktályai Polgárőr Egyesület, Fejlődő Andornaktályáért Egyesület, Andornaktályai 

Sportegyesüle, Andornaktályai Egervölgye Nyugdíjas Klub Egyesület, Kurul Dobosok) irodái, 

foglalkozásai, bérelhető terem termékbemutatók, tájékoztatók, előadások megrendezésére; a 

tornacsarnokban pedig folyamatosan sportfoglalkozások (testépítés, asztalitenisz, sakk, 

labdarúgás, karate) történnek.  

A községben a Mocsáry kastélyban a Heves Megyei Aranyhíd Egyesített Szociális Intézmény 

Andornaktályai Szociális Otthona telephelyként működik, ahol felnőtt korú értelmileg sérült 

személyek ellátásáról gondoskodnak. A településen található még az ÉFOÉSZ (Értelmi 

Fogyatékosok és Segítőik Országos Érdekvédelmi Szövetsége) Védőotthona, amely szakellátási 

feladata fogyatékos személyek lakóotthona. 

 

 

Demográfiai adatok 

 

Andornaktálya állandó népesség száma jelenleg 2025-ös adat szerint 2685 fő. Etnikailag 

szegregált rész nincs a településen, nem működik cigány kisebbségi önkormányzat, a községben 

nem él roma lakosság. 

A településen lakónépesség kor szerinti összetételét tekintve az aktív korúak (15-64 
évesek) aránya a legmagasabb, 1813 fő (67,7 %). A 65 év felettiek aránya 
18,62 százalék (499 fő). A népesség koreloszlása az országos tendenciáknak megfelelő. A 

megyeszékhely közelsége miatt a település kertvárosként működik. Az odavándorlók és 

elvándorlók száma közel azonos. Jellemzően fiatal kisgyermekes szülők költöznek a településre. 

Az élve születések száma alacsonyabb a halálozások számánál, amely országos tendencia. 

 

 

Állandó népesség: 

 

1. számú táblázat - Lakónépesség száma az év végén 

Év 
Fő 

(TS 001) 
Változás 

2018 2 509 bázis év 

2019 2 519 100,40% 

2020 2 575 102,22% 

2021 2 557 99,30% 

2022 2 645 103,44% 

2023 2 603 98,41% 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR  
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Az 1. számú táblázat egyértelműen mutatja, hogy a lakosság száma gyakorlatilag állandó, száma 

nem változott az utóbbi években. Kevés ingadozást mutat.  

 

2. számú táblázat - Állandó népesség összetétele nemek és korcsoportok szerint (2021) 

Korcsoport  
Fő 

Az állandó 
népességből a 

megfelelő 
korcsoportú nők és 
férfiak aránya (%) 

Férfiak Nők 
Összesen 
(TS 003) 

Férfiak 
(TS 005) 

Nők 
(TS 007) 

Állandó népesség száma (férfiak TS 004, nők TS 
006) 

1 371 1 421 2792 49,10% 50,90% 

0-2 évesek (összes száma TS 008, aránya TS 009)     67 2,40% 

0-14 éves (férfiak TS 010, aránya TS 011; nők TS 
012, aránya TS 013) 

188 206 394 6,73% 7,38% 

15-17 éves (férfiak TS 014, aránya TS 015; nők TS 
016, aránya TS 017) 

42 33 75 1,50% 1,18% 

18-59 éves (férfiak TS 018, aránya TS 019; nők TS 
020, aránya TS 021) 

859 761 1620 30,77% 27,26% 

60-64 éves (férfiak TS 022, aránya TS 023; nők TS 
024, aránya TS 025) 

80 98 178 2,87% 3,51% 

65 év feletti (férfiak TS 026, aránya TS 027; nők TS 
028, aránya TS 029) 

202 323 525 7,23% 11,57% 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR      
 
 

 

A 2. számú táblázat adatai azt mutatják, hogy Andornaktálya népességét tekintve a nők és férfiak 

aránya szinte azonos. A 65 év felettiek korosztályában a nők száma magasabb, ami mutathatja, 

hogy a férfiak várható élettartama alacsonyabb a nőknél. A 18-59 éves korúak számában is látható 

eltérés, itt azonban a férfiak száma magasabb.  
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Öregedési index:  

Az öregedési index azt jelzi, hogy az állandó lakosok közül 100 fő 14 év alatti gyermekre hány fő 

65 év feletti lakos jut.  

 

3. számú táblázat - Öregedési index 

Év 

65 év feletti állandó 
lakosok száma (fő) 
(TS 026 és TS 028 

összesen) 

0-14 éves korú 
állandó lakosok 

száma (fő) 
(TS 010 és TS 012 

összesen) 

 
Öregedési 

index 
%  

(TS 030) 

2018 503 352 142,90% 

2019 513 347 147,84% 

2020 534 385 138,70% 

2021 525 394 133,25% 

2022 529 390 135,64% 

2023 512 377 135,81% 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR   
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A 3. számú táblázat mutatja, hogy Andornaktályán az öregedési index magas. A 65 év felettiek 

többsége látható, ami azt jelenti, hogy a népesség szerkezete elöregedő. Az esélyegyenlőség 

szempontjából levonható az a következtetés, hogy az idősekre figyelmet kell fordítani, illetve a 

települést vonzóvá kellene tenni a fiatal betelepedők számára.  

 

Belföldi vándorlások: 

 

 

4. számú táblázat - Belföldi vándorlások 

Év 

Állandó oda-, és elvándorlások 
különbségének 1000 állandó lakosra 

vetített száma (fő) 
(TS 031) 

2018 12,40 

2019 16,71 

2020 26,70 

2021 0,00 

2022 6,92 

2023 -3,81 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR  
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A mutatók szerint 2023 évben többen költöztek el a településről, mint amennyien ide költöztek.  

 

Természetes szaporodás: 

 

5. számú táblázat - Természetes szaporodás 

Év 

Az élve születések és halálozások 
különbözetének 1000 lakosra 

vetített száma (fő) 
(TS 032) 

2018 -4,80 

2019 -11,54 

2020 -4,32 

2021 -10,91 

2022 -8,84 

2023 -9,91 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR 
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Az 5. számú táblázat értékei azt mutatják, hogy a halálozások száma meghaladja a születések 

számát. Az öregedési index magas száma miatt a természetes szaporodás a közeljövőben 

valószínűleg nem vált pozitív értékre.  

 

Értékeink, küldetésünk 

 

Küldetésünk, hogy a település lakói az önkormányzat közszolgáltatásait zökkenőmentesen 

igénybe tudják venni. Forrásaink célszerű felhasználásával minden rászoruló életminőségének 

javítását szolgáljuk. Meglévő értékeink állagának óvása, megőrzése és célszerű hasznosítása 

fontos településünk számára, hogy a lakosság mind teljesebb kiszolgálása biztosított legyen. A 

tervekben szerepelnek rövid-, közép- és hosszútávú célok, elképzelések, melyekkel a lakosság 

jövőbeni érdekeire tekintettel élhető településünket tovább kívánjuk fejleszteni. A fejlesztési 

tervekben meg kell határozni a prioritásokat, melyhez az esélyegyenlőségi program intézkedési 

terve is segítségül szolgál. Küldetésünk továbbá településünk fejlesztése mind kulturális, mind 

gazdasági, infrastrukturális területen. 

Célunk, hogy az önkormányzat feladat ellátási kötelezettségeinek eleget tegyen, a szolgáltatásokat 

működtesse, az együttműködés keretein belüli tevékenységeket biztosítsa a lakosság részére.  

 

 

Célok 

 

A Helyi Esélyegyenlőségi Program átfogó célja 

 

 

Andornaktálya település Önkormányzata az Esélyegyenlőségi Program elfogadásával 

érvényesíteni kívánja: 

az egyenlő bánásmód, és az esélyegyenlőség biztosításának követelményét, 

a közszolgáltatásokhoz történő egyenlő hozzáférés elvét,  

a diszkriminációmentességet,  

szegregációmentességet, 

a foglalkoztatás, a szociális biztonság, az egészségügy, az oktatás és a lakhatás területén a 

helyzetelemzés során feltárt problémák komplex kezelése érdekében szükséges intézkedéseket. A 

köznevelési intézményeket – az óvoda kivételével – érintő intézkedések érdekében együttműködik 

az intézményfenntartó központ területi szerveivel (tankerülettel).  
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A településen élő hátrányos helyzetű csoportok helyzetének feltérképezése és a feltárt problémák 

komplex kezelésre szolgáló (más települési programokkal összehangolt) intézkedési terv 

megalkotása, a helyben érintett szereplők bevonásával, szükség szerint a települések közötti 

együttműködések kialakításával. 

 

A HEP helyzetelemző részének célja 

 

 

Elsődleges célunk számba venni a 321/2011. (XII. 27.) Korm. rendelet 1. § (2) bekezdésében 

nevesített, esélyegyenlőségi szempontból fókuszban lévő célcsoportokba tartozók számát és 

arányát, valamint helyzetét a településen. 

E mellett célunk a célcsoportba tartozókra vonatkozóan áttekinteni a szolgáltatásokhoz történő 

hozzáférésük alakulását, valamint feltárni az ezeken a területeken jelentkező problémákat. 

További célunk meghatározni az e csoportok esélyegyenlőségét elősegítő feladatokat, és azokat a 

területeket, melyek fejlesztésre szorulnak az egyenlő bánásmód érdekében. 

 

A célok megvalósításának lépéseit, azok forrásigényét és végrehajtásuk tervezett ütemezését az 

HEP IT tartalmazza. 

 

 

A HEP IT célja 

 

Célunk a helyzetelemzésre építve olyan beavatkozások részletes tervezése, amelyek konkrét 

elmozdulásokat eredményeznek az esélyegyenlőségi célcsoportokhoz tartozók helyzetének 

javítása szempontjából. 

További célunk meghatározni a beavatkozásokhoz kapcsolódó kommunikációt. 

Szintén célként határozzuk meg annak az együttműködési rendszernek a felállítását, amely a 

programalkotás és végrehajtás során biztosítja majd a megvalósítás, nyomon követés, ellenőrzés-

értékelés, kiigazítás támogató strukturális rendszerét, vagyis a HEP Fórumot és a hozzá 

kapcsolódó tematikus munkacsoportokat. 

 

 

A HEP jelentősége 

A HEP-ek nem csupán a felzárkózási stratégia településszintű megvalósításának alapegységei, 

hanem fontos szerepet töltenek be a kormányzati konzultációs rendszerben azzal, hogy 

megteremtik a lehetőséget a kormányzati célok társadalmasítására, a fejlesztési elképzelésekhez 

történő csatlakozásra és fordított irányban az alulról felfelé történő információáramlásban is 

lehetőséget biztosítanak a településszintű előrehaladás nyomon követésére és fejlesztési igények 

megfogalmazására a felzárkózási, esélyteremtési feladatokhoz kapcsolódóan 

 

A Helyi Esélyegyenlőségi Program Helyzetelemzése (HEP HE) 

 

 

1. Jogszabályi háttér bemutatása 

 

1.1 A program készítését előíró jogszabályi környezet rövid bemutatása 

 

Az Alaptörvény 4. módosításával bekerült a XV. cikk (4) pontjaként, hogy „Magyarország az 

esélyegyenlőség és a társadalmi felzárkózás megvalósulását külön intézkedésekkel segíti.” 
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A helyi esélyegyenlőségi program elkészítését az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség 

előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény (továbbiakban: Ebktv.) előírásai alapján 

végeztük. A program elkészítésére vonatkozó részletszabályokat a törvény végrehajtási rendeletei,  

▪ a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szabályairól és az esélyegyenlőségi 

mentorokról” szóló 321/2011. (XII.27.) Korm. rendelet „2. A helyi esélyegyenlőségi 

program elkészítésének szempontjai” fejezete és 2021.06.30-i módosítása 

▪ a Belügyminisztérium honlapján megjelent „MÓDSZERTANI ÚTMUTATÓ a helyi 

esélyegyenlőségi programok elkészítésének szempontjaihoz és a program 

felülvizsgálatához” alapján alkalmaztuk, különös figyelmet fordítva a  

▪ a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 

(továbbiakban: Mötv.) 

▪ a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény (továbbiakban: 

Szt.) 

▪ a foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi IV. törvény 

(továbbiakban: Flt.) 

▪ a nemzetiségek jogairól szóló 2011. évi CLXXIX. törvény (továbbiakban: nemzetiségi 

törvény) 

▪ az egészségügyről szóló 1997. évi CLIV. törvény (továbbiakban: Eütv.) 

▪ a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény 

(továbbiakban: Gyvt.) 

▪ a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény (továbbiakban: Nkntv.) 

előírásaira. 

 

 

2. Stratégiai környezet bemutatása 

A felzárkózás politika alapdokumentumaként Magyarország Kormánya 2011-ben fogadta el a 

Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégiát [1430/2011. (XII. 13.) Korm. hat.], majd 2014-ben 

annak frissítéseként a Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia II-t [1603/2014. (XI. 4.) 

Korm. hat.] 2021-ben elkészült a Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia 2030 

(MNTFS 2030), amely a következő 10 évre alapozza meg a felzárkózás-politika fő irányait.  

Új Roma Stratégia(2019-2030)  

Nemzeti Ifjúsági Stratégia (2009-2024) 

„Legyen jobb a gyermekeknek” Nemzeti Stratégia (2007-2032) 

Nők és Férfiak Társadalmi Egyenlőségét Elősegítő Nemzeti Stratégia (2010-2021)  

Idősügyi Nemzeti Stratégia (2010-2022), (2023-2024) 

Országos Fogyatékosságügyi Program (2015-2025) 

 

 

A HEP-ekben leképeződik a felzárkózási stratégia szemlélete, így azok a felzárkózás politika helyi 

szintű részeként és a végrehajtás eszközeiként működnek.  

A helyi felzárkózás politika tervezési alapjaként épít a HEP-ekre a Pénzügyminisztérium 

összefogásában készült Nemzeti Fejlesztés 2030, Országos Fejlesztési és Területfejlesztési 

Koncepció is.  

Az Ebktv. 31. § (2) bekezdése értelmében a programalkotás során gondoskodni kell a HEP és 

a települési önkormányzat által készítendő egyéb fejlesztési tervek, koncepciók, továbbá a 

köznevelési esélyegyenlőségi terv, illetve a szakképzési esélyegyenlőségi terv és az integrált 

településfejlesztési stratégia antiszegregációs célkitűzéseinek összhangjáról. 
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2.1 Kapcsolódás helyi stratégiai és települési önkormányzati dokumentumokkal, 

koncepciókkal, programokkal 

 

Az önkormányzat legfőbb célja a települési szintű feladatellátás szakszerű ellátása érdekében 

összehangolni az együttműködést más szervekkel. Cél továbbá a fejlődés az önkormányzati 

szolgáltatások területén, fejlesztési projektek és pályázatok lehetőségeinek kihasználásával. Az 

önkormányzat költségvetése és a település társulási szerződései a célok ismeretében készülnek. 

 

Az 1/2013(I.29.) számú a képviselő-testület Szervezeti és Működési Szabályzatáról szóló 

önkormányzati rendelet értelmében történik az önkormányzat működése. 

 

Az önkormányzat törekszik a hátrányos helyzetű lakosok érdekeit figyelembe venni a határozatok 

és rendeletek megalkotásánál. Az alábbi rendeletek szabályozzák az igénybe vehető támogatások 

körét: 

• 8/2021.(IX.29.) számú önkormányzati rendelete a szociális ellátásokról, mely szabályozza 

a pénzbeli, természetbeni szociális ellátások és szociális szolgáltatások igénybevételét, úgy 

mint: 

- lakhatási támogatás 

- ápolási díj 

- rendkívüli települési támogatás 

- temetési támogatás 

- tanévkezdési támogatás 

- köztemetés 

- étkeztetés, házi segítségnyújtás, családsegítés 

 

• 9/2018.(XI.28.) számú önkormányzati rendelet a szociális célú tűzifavásárlás 

támogatásáról 

• 9/2020. (IX.30.) számú önkormányzati rendelet a gyermekjóléti alapellátásokról és az 

önkormányzat által biztosított étkezés térítési díjáról 

• 15/2004. (04. 23.) önkormányzati rendelete a települési szilárd hulladékkal kapcsolatos 

közszolgáltatásról és a település köztisztaságáról 

Ez a rendelet állapítja meg, hogy a 70. életévüket betöltött egyedül élő lakosok a 120 

literes edényekre megállapított mindenkori ürítési díjak 50 %-át kötelesek megfizetni.  

 

 

 

2.2 A helyi esélyegyenlőségi program térségi, társulási kapcsolódásainak bemutatása 

 

Andornaktálya Községi Önkormányzat Maklár és Nagytálya Közös Önkormányzatával 

Andornaktálya- Maklár-Nagytálya Család- és Gyermekjóléti Szolgálat Társulás keretében 

biztosítja a gyermekjóléti alapellátást. A gyermekjóléti szolgáltatást kérheti a szülő közvetlenül a 

családsegítőnél. Az ellátás biztosítását a családsegítő intézkedése alapozza meg. Az óvodai 

gyermekétkeztetést az önkormányzat támogatja.  

 

Andornaktálya Községi Önkormányzata együttműködik Eger Város Önkormányzatával, a 

Körjegyzőségi székhellyel, Egri Kistérség Többcélú Társulással, a térségi helyi 

önkormányzatokkal és a megyei önkormányzattal. 

 

A helyi civil szervezetek és az önkormányzat szintén együttműködnek.  
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2.3 A települési önkormányzat rendelkezésére álló, az esélyegyenlőség szempontjából 

releváns adatok, kutatások áttekintése, adathiányok kimutatása 

 

Társadalmi problémák nemek szerinti értelmezésének, a nemek eltérő szükségleteinek ismeretei, a 

nők gazdasági függése, kiszolgáltatottsága, nők aránytalan részvétele a közéletben, gazdaságban, 

korlátozott hozzáférés, rejtett diszkrimináció. Foglalkoztatás és szociális ügyek, egészségügy, 

lakhatás, közoktatási esélyegyenlőség, fogyatékkal élők esélyegyenlősége. 

 

Az esélyegyenlőség szempontjából releváns adatokkal az önkormányzat nem rendelkezik, erre 

vonatkozó kutatások nem készültek. 

A települési önkormányzatok azokkal az adatokkal rendelkeznek, melyek a feladat ellátásukkal 

összefüggésben kerültek a birtokukba.  

Az SZt. illetve a Gyvt. által szabályozott ellátások megállapítására a jegyző, járási hivatal, 

települési önkormányzat képviselő-testülete jogosult. Az önkormányzat által juttatott ellátások 

rögzítése a központi rendszerben történik, azaz a PTR-ben (Pénzbeli és Természetbeni ellátások 

Rendszere). 

 

A helyi esélyegyenlőségi program a Teir (Országos Területfejlesztési és Területrendezési 

Információs Rendszer) és a KSH (Központi Statisztikai Hivatal) adatai és az önkormányzat saját 

adatai alapján készült.  

 

 

3. A mélyszegénységben élők és a romák helyzete, esélyegyenlősége 

 

3.1 Jövedelmi és vagyoni helyzet 

 

A mélyszegénység megmutatkozik egyrészt a nagyon alacsony képzettségben és 

foglalkoztatottságban, az ebből következő súlyos megélhetési zavarokban, kihat az elemi 

lakhatási, táplálkozási körülményekre, az érintettek egészségi állapotára, stigmatizál és 

kirekesztéshez vezet. Mindez együtt eredményezi az újra termelődés, a generációkra történő 

átörökítés magas valószínűségét. A mélyszegénység nemcsak az átlagoshoz képest sokkal 

kevesebb jövedelemhez jutókat, ezért sokkal rosszabb körülmények között élőket jelöli, hanem 

térbeli dimenziója is van: a mélyszegénységben élő családok rendszerint szegregált körülmények 

között (telepeken, leromlott városrészekben, gettósodó falvakban), többnyire halmozottan 

hátrányos helyzetű településeken élnek. Ebben a közegben a humán közszolgáltatások a 

szükségletekhez mérten sokkal kisebb mértékben, s gyakran nem a kívánatos összetételben vagy 

nem megfelelő minőségben állnak rendelkezésre. Ugyanez vonatkozik a fejlesztésekre is: a napi 

túlélésért folytatott küzdelem mellett, amely gyakorta a holnap erőforrásait is felemészti, nem 

születnek az életkörülmények javítását célzó, a helyi szükségletekre alapozott, reális fejlesztési 

ötletek, nincs rá motiváció, hiányzik a sikerbe vetett hit, a szűkebb és tágabb közösséggel való 

együttműködés képessége, így a fejlesztés intézményrendszere és maguk a források is 

elérhetetlenek a legrosszabb helyzetű települések és az ott élők számára.  

 

A településen szegregált rész nincs, valamint roma kisebbség és mélyszegénység sincs.  

 

Jövedelmi helyzet: 
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3.1. számú táblázat - Jövedelmi helyzet 

Év 

Az SZJA adófizetők  
száma 

Az SZJA adófizetők közül a 
0-1 millió forintos 

jövedelemsávba tartozók  

az állandó népesség 
 %-ában (TS 059) 

az SZJA adófizetők 
 %-ában (TS 060) 

2018 53,74 24,61 

2019 54,05 22,30 

2020 52,54 23,51 

2021 54,01 19,96 

2022 55,22 16,74 

2023 54,92 13,83 

Forrás: TeIR, KSH Tstar  
 

A 3.1.sz. táblázat mutatja, hogy az állandó népesség több, mint fele fizet személyi jövedelemadót, 

tehát dolgozik és az utóbbi években csökkent azok aránya, akik a 0-1 millió forintos 

jövedelemsávba tartoznak.  

 

 

3.2 Foglalkoztatottság, munkaerő-piaci integráció 

 

A HEP-ben elhelyezett táblázatokba gyűjtött adatok, valamint a helyi önkormányzat a 

foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi IV. törvény 

(továbbiakban: Flt.) és a Mötv-ben foglalt feladatai alapján településünkre jellemző 

foglalkoztatottságot, munkaerő-piaci lehetőségeket kívánjuk elemezni az elmúlt évek 

változásainak bemutatásával, a különböző korosztályok, illetve nemek szerinti bontásban. 

Az elemzést összevetjük térségi és országos adatokkal is. 

 

a) foglalkoztatottak, munkanélküliek, tartós munkanélküliek helyzete; 

 

 

3.2. 1. számú táblázat - Munkanélküliségi ráta nemek szerint  

Év  

Nyilvántartott álláskeresők aránya az  
állandó népességben a 15-64 évesek körében 

Férfiak aránya  
(TS 033) 

Nők aránya  
(TS 034) 

Összesen 

2018 2,94 2,92 2,93% 

2019 2,66 2,62 2,64% 
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A településen a munkanélküliség az országos átlag alatt van. A munkanélküliségben 

érintettek elsősorban a pályakezdők, és az aktív korúak. A munkanélküliek kb. fele tartós 

munkanélküli, ami szintén az országos átlag alatti.  
 

 

 

 

2020 2,55 4,15 3,35% 

2021 2,45 2,69 2,57% 

2022 1,84 2,52 2,18% 

2023 1,97 2,64 2,31% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal  

3.2.2. számú táblázat - Nyilvántartott álláskeresők száma korcsoportok szerint 

Nyilvántartott 
álláskeresők száma 

összesen 

Év 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

Fő 
összesen 

56 50 63 48 40 42 

20 éves, vagy az alatti  
(TS 037) 

Fő 0,00 2,00 4,00 0,00 2,00 2,00 

% 0,00% 4,00% 6,35% 0,00% 5,00% 4,76% 

21-25 év (TS 038) 
Fő 3,00 4,00 5,00 5,00 3,00 6,00 

% 5,36% 8,00% 7,94% 10,42% 7,50% 14,29% 

26-30 év (TS 039) 
Fő 5,00 3,00 4,00 2,00 3,00 4,00 

% 8,93% 6,00% 6,35% 4,17% 7,50% 9,52% 

31-35 év (TS 040) 
Fő 8,00 2,00 4,00 4,00 1,00 2,00 

% 14,29% 4,00% 6,35% 8,33% 2,50% 4,76% 

36-40 év (TS 041) 
Fő 8,00 7,00 11,00 2,00 6,00 6,00 

% 14,29% 14,00% 17,46% 4,17% 15,00% 14,29% 

41-45 év (TS 042) 
Fő 7,00 10,00 10,00 7,00 7,00 5,00 

% 12,50% 20,00% 15,87% 14,58% 17,50% 11,90% 

46-50 év (TS 043) 
Fő 9,00 7,00 6,00 4,00 2,00 4,00 

% 16,07% 14,00% 9,52% 8,33% 5,00% 9,52% 

51-55 év (TS 044) 
Fő 3,00 4,00 5,00 5,00 3,00 2,00 

% 5,36% 8,00% 7,94% 10,42% 7,50% 4,76% 

56-60 év (TS 045) 
Fő 6,00 3,00 2,00 5,00 2,00 4,00 

% 10,71% 6,00% 3,17% 10,42% 5,00% 9,52% 

61 éves, vagy afeletti (TS 
046) 

Fő 7,00 8,00 12,00 14,00 11,00 7,00 

% 12,50% 16,00% 19,05% 29,17% 27,50% 16,67% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi 
Hivatal       
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3.2.3. számú tábla - A 180 napnál hosszabb ideje 
nyilvántartott álláskeresők aránya 

Év  

180 napnál hosszabb 
ideje regisztrált 
munkanélküliek 
aránya (TS 057) 

Nők aránya a 180 napon túli 
nyilvántartott 

álláskeresőkön belül (TS 058) 

 

% %  

2018 42,86 62,50  

2019 40,00 55,00  

2020 50,79 56,25  

2021 52,08 40,00  

2022 55,00 40,91  

2023 26,19 45,45  

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal  

 

 
 

 

 

b) alacsony iskolai végzettségűek foglalkoztatottsága; 

3.2.4. számú táblázat - Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők száma iskolai végzettség 
szerint 

Év 

Regisztrált 
munkanélküliek/ 

nyilvántartott 
álláskeresők  

száma összesen 
(TS 052) 

Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők megoszlása 
iskolai végzettség szerint 
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8 általánosnál 
alacsonyabb végzettség 

(TS 036) 

Általános iskolai 
végzettség (TS 035) 

8 általánosnál 
magasabb iskolai 

végzettség  

 Fő Fő % Fő % Fő % 

2018 56 1 1,79% 7 12,50% 48 85,71% 

2019 50 1 2,00% 8 16,00% 41 82,00% 

2020 63 1 1,59% 5 7,94% 57 90,48% 

2021 48 1 2,08% 9 18,75% 38 79,17% 

2022 40 0 0,00% 5 12,50% 35 87,50% 

2023 42 0 0,00% 4 9,52% 38 90,48% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal     
 

 

c) közfoglalkoztatás, közfoglalkoztatásból az elsődleges munkaerőpiacra történő átlépés 

lehetőségei; 

 

Az önkormányzat a Munkaügyi Központtal együttműködve szervezi a 

közfoglalkoztatást. A nyilvántartott munkanélkülieknek lehetőségük van az országos 

közfoglalkoztatás keretein belül munkát vállalni. Az önkormányzat további ellátásokkal 

segíti a közfoglalkoztatottak életminőségének javítását. Kérelemre rendkívüli települési 

támogatást pénzben, természetben és lakhatási támogatást kaphatnak. 

 

  3.2.5. számú táblázat  - Foglalkoztatáspolitika 

Év 

Aktív foglalkoztatás-politikai 
eszközökkel támogatottak száma 

(TS 050) 

Közfoglalkoztatottak  száma 
(TS 055) 

Fő  (éves átlag - fő) 

2018 28 20 

2019 30 18 

2020 78 13 

2021 25 15 

2022 23 12 

2023 14 12 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal  
 

 

d) a foglalkoztatáshoz való hozzáférés esélyének mobilitási, információs és egyéb 

tényezői; közlekedés, potenciális munkalehetőségek, tervezett beruházások, lehetséges 

vállalkozási területek, helyben/térségben működő foglalkoztatási programok;  

 

A buszközlekedés Andornaktályán nagyon kedvező lehetőségeket kínál. Gyakran 

indulnak buszok Eger, Mezőkövesd és Füzesabony városokba, ahol a környező 

munkahelyek nagy része található. A közutak szintén jó lehetőséget biztosítanak az 
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autóval munkába igyekvők részére, de a Nagytálya-Eger között 2021-ben elkészült 

kerékpárút, illetve kerékpársávot is igénybe veszik a lakosok munkába járás céljával is. 

Sajnos a kerékpársáv nem bizonyult sem biztonságos, sem hatékonyabb megoldásnak az 

azt megelőző állapotokhoz képest. A kerékpárosok addig is az út szélén közlekedtek, 

amin a sáv felfestése nem változtatott. A kerékpársáv sajnos az útszéli kosz 

felgyülemlése miatt gyakorlatilag a fele szélességre csökken helyenként, ami miatt a 

koszt ki kell kerülni, így a kerékpáros veszélyes helyzetbe kerül. Nagy óvatossággal 

használható csak az út széle kerékpározásra a nagy forgalom miatt is. Az út szélessége 

azonban lehetővé teszi, hogy az autósok biztonsággal kikerüljék a kerékpárost. Ennek 

ellenére a biztonságos az lenne, ha egy a főúttól távol lévő kerékpárutat lehetne 

kialakítani, aminek akár turisztikai jellege is lehetne. A település inkább ebben a 

lehetőségben gondolkozik és nem a kerékpársáv újra felfestésében. 

 

A vállalkozási területek Andornaktályán korlátozottak Eger város 5km-es közelsége 

miatt. Az elmúlt évtizedek próbálkozásai azt mutatják, hogy az indított vállalkozások 

sajnos nem hosszú életűek a településen, mert nincs forgalmuk. Az emberek hozzá 

szoktak ahhoz, hogy Egerben tudnak mindent elintézni és beszerezni, szórakozni. Ott 

minden adott, ezért a településen nem tudta kinőni magát eddig nagy vállalkozás. A 

létező vállalkozások székhelyei ugyan megtalálhatóak a településen, de többségük 

Egerben működik telephelyen. 

 

Néhány szolgáltatás (fodrász, kozmetikus, autójavítás) és üzlet (Nemzeti Dohánybolt, 

kocsma, élelmiszerboltok, zöldséges) tudott életben maradni hosszabb távon 

Andornaktályán. 

 

2021-ben sajnos bezárt a hosszú évekig működő pékség is a településen, 2025-ben 

azonban megnyílt az Albán Pékség a volt húsbolt helyén, melynek épületét felújították 

és szép, új péküzletet nyitottak, melyet a falubeliek örömmel látogatnak. 

 

A foglalkoztatási programok szintén Eger városban kerülnek megrendezésre. 

 

e) fiatalok foglalkoztatását és az oktatásból a munkaerőpiacra való átmenetet megkönnyítő 

programok a településen; képzéshez, továbbképzéshez való hozzáférésük; 

 

Jellemzően leginkább a megyeszékhelyen, Egerben van lehetőség képzéseken részt 

venni. 

 

3.2.6. számú táblázat - Pályakezdő álláskeresők száma  

Év  

Nyilvántartott 
álláskeresők száma 

(TS 052) 

Nyilvántartott 
pályakezdő álláskeresők 

száma 
(TS 053) 

Fő Fő 

2018 56 2 

2019 50 3 

2020 63 4 
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2021 48 1 

2022 40 3 

2023 42 4 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal   

 

 
 

f) munkaerő-piaci integrációt segítő szervezetek és szolgáltatások feltérképezése, 

szakképzéshez, felnőttképzéshez és egyéb munkaerő-piaci szolgáltatásokhoz való 

hozzáférés, helyi foglalkoztatási programok; 

 

Egerben van lehetőség. 

 

 

g) mélyszegénységben élők és romák települési önkormányzati saját fenntartású 

intézményekben történő foglalkoztatása; 

 

A településen nem releváns. 

 

h) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén; 

 

Nincs tudomás hátrányos megkülönböztetésről. Ilyen bejelentés nem érkezett.  

 

i) digitális ismeretek megszerzésének és hozzáférésének lehetőségei. 

 

A digitális ismeretek megszerzésének és hozzáférésének lehetősége a könyvtárban bárki 

számára elérhető, ahol könyvek, számítógépek segítségével önképzéssel, esetenként 

szervezett tanfolyamok keretein belül is képezhetik magukat a lakosság arra igényt tartó 

tagjai. 

 

 

3.3 Pénzbeli és természetbeni szociális ellátások, aktív korúak ellátása, munkanélküliséghez 

kapcsolódó támogatások 

 

A járások és járási hivatalok a fővárosi és megyei kormányhivatalok szervezeti egységeiként 

kerültek felállításra 2013. január 1-jével. A járási hivatalok legfontosabb feladata a megyei 
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szintnél alacsonyabb szinten intézendő államigazgatási feladatok ellátása. Ennek alapján a járási 

kormányhivatalokhoz kerültek a jegyző – kivételesen a polgármester, illetve a polgármesteri 

hivatal ügyintézője – hatáskörébe tartozó egyes államigazgatási ügyek. Ennek keretében 2013. 

január 1-től elkerült a jegyző hatáskörébe tartozó alanyi, illetve a fokozott ápolási díj, 2015. 

március 1. naptól az aktív korúak ellátása iránti kérelem ügyek, valamint 2015. március 1-től 

megszüntetésre került minden képviselő-testületi hatáskörbe utalt szociális ellátás, és egységesen 

települési támogatás megállapíthatósága került be a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról 

szóló 1993. évi III. törvénybe. Az önkormányzat a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról 

szóló 1993. évi III. törvény, valamint az önkormányzat képviselő-testületének a szociális 

ellátásokról szóló 8/2021. (IX.29.) számú rendelete alapján állapítja meg a rászorulók részére a 

pénzbeli és természetbeni szociális ellátásokat.  

A településen a rászorultak száma a lakónépesség számához viszonyítva arányában alacsony. Az 

önkormányzat nyújthat támogatást olyan személyek számára, akiknek megélhetése nem 

biztosított, nem vagy kevés jövedelemmel rendelkeznek.  

 

     3.3. 1. számú táblázat - Passzív foglalkoztatás-politikai eszközök - Álláskeresők 
ellátásai I. 

Év 

Nyilvántartott álláskeresők 
száma 

(TS 052) 

Álláskeresési ellátásban részesülő 
nyilvántartott álláskeresők száma 

(TS 047) 

Fő 
15-64 év közötti 

népesség  %-ában 
Fő 

Nyilvántartottak  
%-ában 

2018 56 3,39% 20 35,71% 

2019 50 3,01% 18 36,00% 

2020 63 3,80% 21 33,33% 

2021 48 2,93% 23 47,92% 

2022 40 2,32% 18 45,00% 

2023 42 2,45% 20 47,62% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal   
 

 

3.3.2. számú táblázat - Passzív foglalkoztatás-politikai eszközök - Álláskeresők ellátásai II. 

Év 

Szociális támogatásban 
részesülő nyilvántartott 

álláskeresők száma 
(TS 048) 

Foglalkoztatást helyettesítő 
támogatásban részesítettek 
átlagos havi száma (TS 054) 

Ellátásban részesülő 
nyilvántartott álláskeresők 

száma (TS 049) 

Fő 
Nyilvántartottak   

%-ában 
Fő 

Nyilvántartottak   
%-ában 

Fő 
Nyilvántartottak  

%-ában 

2018 11 19,64% 3 5,46% 31 55,36% 

2019 5 10,00% 7 13,12% 23 46,00% 

2020 10 15,87% 11 17,06% 31 49,21% 
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2021 8 16,67% 8 17,54% 31 64,58% 

2022 4 10,00% 4 10,00% 22 55,00% 

2023 1 2,38% 2 4,38% 21 50,00% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal     
 

 

 

3.3.3. számú táblázat - Egészségkárosodási és gyermekfelügyeleti támogatás 

Év 

Egészségkárosodási és gyermekfelügyeleti támogatásban 
részesítettek havi átlagos száma 

(TS 056) 

fő 

2018 2 

2019 0 

2020 2 

2021 2 

2022 1 

2023 1 

Forrás: TeIR, KSH 

 

 

 

3.4 Lakhatás, lakáshoz jutás, lakhatási szegregáció 

 

E fejezetben a lakhatáshoz kapcsolódó területet elemezzük, kiemelve a bérlakás-állományt, a 

szociális lakhatást, az egyéb lakáscélra nem használt lakáscélú ingatlanokat, feltárva a településen 

fellelhető elégtelen lakhatási körülményeket, veszélyeztetett lakhatási helyzeteket és 

hajléktalanságot, illetve a lakhatást segítő támogatásokat. E mellett részletezzük a lakhatásra 

vonatkozó egyéb jellemzőket, elsősorban a szolgáltatásokhoz való hozzáférést. 

 

3.4.1. számú táblázat - Lakásállomány 

Év 

 
Lakásállomány 

(db) 
(TS 073) 

Épített 
lakások 
száma 

(TSv 077) 

Épített 
lakások 

száma 1000 
lakásra 
(TS 078) 

1-2 szobás 
lakások 
aránya 

(TS 076) 

A közüzemi 
szennyvízgyűjtő-

hálózatba  
 bekapcsolt 

lakások aránya (TS 
074) 

A közüzemi 
ivóvízvezeték-

hálózatba  
 bekapcsolt lakások 

aránya (TS 075) 

db db db % % % 

2018 1063 3 2,82 22,95 91,25 99,72 

2019 1075 12 11,16 22,70 90,88 98,79 
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2020 1078 3 2,78 22,63 91,37 99,07 

2021 1078 0 0,00 22,63 91,93 99,63 

2022 1052 5 4,75 16,25 94,77 100,00 

2023 1053 1 0,95 16,24 95,44 99,91 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, önkormányzati adatok    
 

 

a) bérlakás-állomány 

 

Az önkormányzat tulajdonában egy bérlakás van, amely szolgálati lakásként van 

használatban. A körzeti megbízott lakhatását biztosítja.  

 

b) szociális lakhatás 

 

Szociális lakás nincs a településen.  

 

c) egyéb lakáscélra használt nem lakáscélú ingatlanok 

 

Nincs a településen. 

 

 

e) lakhatást segítő támogatások 

 

Települési támogatás lakhatáshoz néven rendkívüli települési támogatási támogatást nyújt 

az Önkormányzat a rászorulóknak. 

 

Andornaktálya Községi Önkormányzat polgármestere kérelemre a lakhatáshoz kapcsolódó 

rendszeres kiadások viseléséhez támogatást nyújt annak a személynek, akinek a háztartásában az 

egy főre jutó havi jövedelem nem haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb 

összegének 400 %-át, és a háztartás tagjai egyikének sincs vagyona, valamint legalább egy-egy 

havi közüzemi számla a kérelem benyújtását megelőző 2 hónapon belül befizetésre került az 

elektromos áram díj, víz- és csatornadíj, gázdíj közüzemi díjak valamelyikéből.  

A támogatást mindössze néhány fő veszi igénybe a településen.  

 

    

3.4.3. számú táblázat - Lakhatást segítő támogatások 

Év 

Települési 
támogatásban 

részesítettek száma 
(pénzbeli és 

természetbeni) 
(TS 136) 

Egyéb önkormányzati 
támogatásban  

részesítettek száma 
(TS 137) 

Fő Fő 

2018 n.a. 1 129 

2019 n.a. 1 229 

2020 n.a. 377 

2021 n.a. 345 
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2022 n.a. 11 

2023 n.a. 16 

 

 
 

f) eladósodottság 

A település lakosainak eladósodottságáról csak részben rendelkezik az Önkormányzat 

információval, azt is csak közvetve az esetlegesen beérkező végrehajtói igényekből, 

melyek azonban nem publikusak és nincsenek statisztikai szintre emelve, elemezve. Csak 

az adott ügyintéző látja. 

 

g) lakhatás egyéb jellemzői: külterületeken és nem lakóövezetben elhelyezkedő lakások, 

minőségi közszolgáltatásokhoz, közműszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez való 

hozzáférés bemutatása 

 

 A meglévő lakások száma: 1053. Az egri agglomeráció térség részeként Andornaktálya 

kertvárosias jellegűvé vált. Sokan költöznek ki Egerből. Lakhatási támogatásban jelenleg 

14 háztartás részesül.  

Szociális bérlakás nincs a településen.  

Adósságkezelésbe vont családokról sajnos van tudomásunk.   

Külterületen élő lakosokról nincs adat. A közösségi közlekedéshez mindenki     hozzáfér. 

 

3.5 Telepek, szegregátumok helyzete 

 

a) a telep, /szegregátum mint lakókörnyezet jellemzői (kiterjedtsége, területi 

elhelyezkedése, megközelíthetősége, a közösségi közlekedés, és a munkába jutás egyéb 

lehetőségei, lakásállományának állapota, közműellátottsága, közszolgáltatásokhoz való 

hozzáférés lehetőségei, egyéb környezet-egészségügyi jellemzői); 

Nincs a településen telep/szegregátum. 

 

b) a telepen, /szegregátumokban élők általános jellemzői és társadalmi problémák 

szempontjából főbb mutatói: életkori megoszlás, iskolai végzettség, foglalkoztatottsági 

helyzet, segélyezettek, hátrányos, halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek aránya; 
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Nem releváns, hátrányos, halmozottan hátrányos helyzetű gyermek nincs a településen. 

 

c) a szegregációval veszélyeztetett területek, a lakosság területi átrendeződésének 

folyamatai. 

A településen kevés a lakhatási szegregáció. Szegregált lakókörnyezetben, külterületen 

néhány lakos él. A közüzemi szolgáltatások (vezetékes víz, villany, gáz, csatorna) 

majdnem minden lakásban elérhetők. Illegális szemétlerakó ugyan nincs, de több helyen 

található szemétlerakás a külterületeken, dögkút nincs a településen. Szemétszedést a 

Fejlődő Andornaktályáért Egyesület szokott szervezni évente március hónapban. 

 

 

3.6 Egészségügyi és szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférés   

 

a) az egészségügyi alapszolgáltatásokhoz, szakellátáshoz való hozzáférés  

 

A településen háziorvosi és fogorvosi alapellátást lehet igénybe venni. A koronavírus 

járványhelyzet idején elsősorban telefonon volt lehetőség a háziorvossal konzultálni, illetve e-

mailben vagy posta útján gyógyszert, beutalót felíratni. Jelenleg is korlátozottabb az orvosi 

jelenléti konzultáció, amely csak előzetes telefonos időpontegyeztetéssel lehetséges.  

 

A Magyar Falu Program keretén belül „Orvosi eszköz” című, MFP-AEE/2019. számon elnyert 

pályázat van, melynek keretén belül különböző orvosi eszközök beszerzése megtörtént. Az 

eszközöket a védőnő és a háziorvosi szolgálat használja mindennapi munkavégzés során.  

 

A Magyar Falu Program keretén belül „Orvosi eszköz” című, MFP-AEE/2020. számú pályázaton 

fogorvosi kezelőegységet sikerült beszerezni, amelyet a jelenleg az alapellátást nyújtó, 2021 

decemberétől a településen praktizáló fogorvos használ. 

 
Házi gyermekorvosi ellátás, valamint szakellátások igénybevételére a közeli megyeszékhely 

településen van lehetőség. 

 

 

3.6.1. számú táblázat – Egészségügyi ellátás 

Év 

Felnőttek 
és 

gyermekek 
részére 

szervezett 
háziorvosi 
szolgálatok 

száma 
(TS 107) 

Csak felnőttek 
részére 

szervezett 
háziorvosi 

szolgáltatások 
száma 

(TS 106) 

A házi 
gyermekorvosok 

által ellátott 
szolgálatok 

száma 
(TS 108) 

Gyógyszertárak és  
fiókgyógyszertárak 

száma 
(TS 110) 

Közgyógyellátási 
igazolvánnyal 
rendelkezők 

száma (alanyi és 
normatív alapon 

kiadott)  
(TS 133) 

Ápolási díj, 
alanyi jogon: 

támogatásban 
részesítettek 
évi átlagos 
száma (TS 

135) 

db db db db Fő Fő 

2018 1 0 0 1 68 1,42 

2019 1 0 0 1 132 3,33 

2020 1 0 0 1 161 2,58 

2021 1 0 0 1 151 2,00 
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2022 1 0 0 1 154 2,00 

2023 1 0 0 1 146 2,00 

Forrás: TeIR, KSH Tstar      
 

b) prevenciós és szűrőprogramokhoz (pl. népegészségügyi, koragyermekkori kötelező 

szűrésekhez) való hozzáférés 

 

A koragyermekkori kötelező szűréseket egészen hét éves korig végzi a védőnő, illetve addig, 

amíg a gyermek iskolába történő beiratkozása megtörténik.  

 

A településen az Önkormányzat keretein belül védőnői szolgálatban egy fő védőnő látja el a 

kismamák és csecsemők gondozását. 

A háziorvosi szolgálat évente rendszeresen szervez a településen szűrővizsgálatokat, a 

megyeszékhelyen van lehetőség szakrendelés igénybevételére. 

 

 

c) fejlesztő és rehabilitációs ellátáshoz való hozzáférés 

 

A megyeszékhelyen van lehetőség. 

     

 

d) közétkeztetésben az egészséges táplálkozás szempontjainak megjelenése 

Az önkormányzat főzőkonyhát nem működtet, a területén az étkeztetés ellátási 

kötelezettségét, mint szociális alapszolgáltatást a Nyírségi Szociális Centrum-mal kötött 

megállapodás alapján (4400 Nyíregyháza, Szűrszabó utca 4) biztosítja és hétköznapokon 

egytálételt oszt a rászorulók számára a művelődési házba.  

Az óvodában a gyermekek helyben étkeznek, ott melegítőkonyha működik. Az étkezést a 

Juventus Panoráma Kft.-t (3300 Eger, Cifrakapu u. 102.) biztosítja.  

 

e)  sportprogramokhoz való hozzáférés 

A településen működik Andornaktálya Sportegyesülete. A gyermek-, ifjúsági- és felnőtt 

futball mellett asztalitenisz-, sakk-, karate szakosztály működik, valamint gyógytorna-, és 

testépítés igénybevételére van lehetősége a lakosságnak, valamint a közeli településen 

élőknek.  

 

 

f) személyes gondoskodást nyújtó szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférés 

Az idősek és más igénylők részére az étkeztetést a Babtista Szeretetszolgálattal együttműködve 

biztosítja az önkormányzat térítés ellenében történő házhozszállítással, a házi segítségnyújtást 

az önkormányzat által működtetett Házi Gondozói Szolgálat keretében biztosítja, melynek 

igénybevételről kérelem alapján az önkormányzat Szociális Bizottsága dönt. A házi 

segítségnyújtás feladat 2025 novemberétől tervezetten a Református Misszióval kötendő 

megállapodás alapján lesz ellátva. 

 

g) drogprevenciós szolgáltatások; 

  

A településen nincs ilyen szolgáltatás.  

 

h) hátrányos megkülönböztetés, az egyenlő bánásmód követelményének megsértése a 

szolgáltatások nyújtásakor; 
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Nem releváns. 

 

j) előnyben részesítési (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások) a szociális és az 

egészségügyi ellátórendszer keretein belül. 

 

A településen a felnőttek és a gyerekek háziorvosi ellátása napi szinten biztosított, betöltetlen 

háziorvosi praxis, védőnői státusz nincs. Szakrendelés Egerben, 5 km-re érhető el. Iskolaorvosi 

ellátás Egerben, a székhely iskolában biztosított. Helyben háziorvosi-, fogorvosi ellátás, védőnői 

szolgáltatás áll a lakosság rendelkezésére. Biztosítottak az életminőség javítását és az 

egészségfejlesztést szolgáló intézkedések, a család és nővédelmi gondozás (családtervezés, 

fogamzás előtti gondozás, genetikai tanácsadás, várandós szoptatós anya gondozása), és az ifjúság 

egészségügyi gondozás speciális feladatainak ellátása. 

 

 

Jelenleg igénybe vehető a népkonyha szolgálatatás a településen. A népkonyhán kiosztott 

ételadagok számáról nincs adat.  

 

3.7 Közösségi viszonyok, helyi közélet bemutatása 

 

 

a) közösségi élet színterei, fórumai; 

A volt általános iskola épületében működik, a körzeti megbízott, a civil szervezetek irodái, 

foglalkozásai, így például az Andornaktályai Polgárőr Egyesület, Egervölgye Nyugdíjas 

Klub Egyesület, Fejlődő Andornaktályáért Egyesület, Andornaktályai Polgári Kör 

Egyesület, Andornaktályai Sportegyesület, Kurul Dobosok), bérelhető terem tájékoztatók, 

előadások és rendezvények megtartására; a tornacsarnokban pedig folyamatosan 

sportfoglalkozások (testépítés, asztalitenisz, labdarúgás stb.) történnek. 

A könyvtár az Ady Endre Közösségi Házban működik 2022 nyarától, ahol megújult 

körülmények között fogadja vendégeit folyamatosan változó könyvkínálattal, 

köszönhetően az Egri Városi Könyvtárral való együttműködésnek. Ezzel a költözéssel a 

könyvtár akadálymentesített épületben kapott helyet, így megközelíthetővé vált 

mozgáskorlátozottak számára is.  

 

A jövő tervei között szerepel: 

- a közösségi élet fellendítése, közösség építő programok szervezése 

- a közösségi élet színtereit biztosító épületek és szabadtéri területek karbantartása, 

szükség esetén felújítása, fejlesztése, új eszközök beszerzése 

 

 

3.7.1. számú táblázat - Intézményi ellátottság (2021) 

Tornateremmel, 
tornaszobával ellátott 

köznevelési 
intézmények száma 

(intézmény székhelye 
szerint) (TS 102) 

Sportcsarnok, 
sportpálya léte 

(TS 103) 

A települési 
könyvtárak 

kikölcsönzött 
egységeinek száma 

(TS 104) 

Közművelődési 
intézmények 

száma 
(TS 105) 
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db van/nincs db db 

0 igen 951 5 

Forrás: TeIR, KSH Tstar    
 

b) közösségi együttélés jellemzői, konfliktuskezelési megoldások;  

 

Napjainkban leginkább a társadalmi médiában zajlik a napi szintű közösségi együttélés, így 

a kommunikáció a település facebook csoportjában történik. A lakosság részéről is 

leginkább ezen a felületen érkeznek visszajelzések, illetve telefonos megkeresés 

formájában. Kevésbé jellemző a személyes megkeresés, de bizonyos ügyekben előfordul. 

Évente egyszer falugyűlés és közmeghallgatás formájában is lehetőség biztosított a 

lakosság számára, hogy véleményét kifejtse, illetve első kézből tájékozódjon a települést 

érintő ügyekről. A résztvevők száma a lakosság népességéhez képest elenyésző.  

A közösségi együttélésre alkalmat biztosítanak a rendezvények, melyeket a civil 

szervezetek, illetve az önkormányzat szerveznek. A rendezvények iránti érdeklődés 

megvan, de a résztvevők száma legtöbb esetben csekély.  

A közösségi élet kibontakoztatására Andornaktálya Község Önkormányzatának képviselő-

testülete pályázni kíván a turisztikai látványosságok bemutatására, tanösvény kialakítására.  

Turisztikai útvonalak kialakítására az önkormányzat lehetőség szerint önállóan, vagy más 

önkormányzatokkal, illetőleg civil szervezetekkel közösen is pályázatot kíván benyújtani. 

Az önkormányzat a szabadidő célzott, és minőségibb eltöltése érdekében pályázat 

keretében tervezi a sportcentrum fejlesztését és kerékpárút építését a patakpart mentén zöld 

övezetben. 

 

A településen nem jellemző a rendbontás, illetve a konfliktusok jelenléte. Az esetleges 

szomszédi viszályokat a jegyző közreműködésével oldják meg.  

c) helyi közösségi szolidaritás megnyilvánulásai; 

A településen működő egyesületek együttműködése a közösségi programszervezés 

kapcsán, illetve adományközvetítés formájában valósul meg.  

 

d) a helyben élő nemzetiségek kulturális sokszínűségének bemutatása és kulturális identitásuk 

megőrzésének lehetőségei; 

Nem releváns. 

 

e) helyi lakossági önszerveződések 

Civil szervezetek, mint az Egervölgye Nyugdíjas Klub Egyesület, Fejlődő 

Andornaktályáért Egyesület, Andornaktályai Sportegyesület, Kurul Dobosok) biztosítanak 

programokat, eseményeket a lakosság részére. 

 

3.8 A roma nemzetiségi önkormányzat célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi 

tevékenysége, partnersége a települési önkormányzattal 

 

A községben nem él roma lakosság, nem működik cigány kisebbségi önkormányzat. 

 

 

3.9 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 
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A mélyszegénységben élők és a romák helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során 

településünkön 

beazonosított problémák fejlesztési lehetőségek 

munkanélküliség  Pályázatok munkahelyteremtésre, ipari terület 

kialakítása munkahelyteremtés céljából, infrastruktúra 

fejlesztés (kül- és belterületi utak javítása, szilárd 

burkolattal való ellátása, illetve az útjavításhoz 

gépbeszerzés, kerékpárút kiépítése a falu belterületén 

illetve a patak mentén zöld övezetben, a kerékpársáv 

tisztítása, újra festésére pályázat benyújtása, járdák 

felújítására pályázat benyújtása) 

közfoglalkoztatottak társadalmi lejjebb 

csúszása 

szabad munkaerőpiacra történő belépés elősegítése; 

életminőségük romlásának megakadályozása szükség 

esetén pénzbeli vagy természetbeni ellátással; 

tájékoztatás nyújtása tanfolyamok és egyéb 

lehetőségekről 

 

4. A gyermekek helyzete, esélyegyenlősége, gyermekszegénység 

 

4.1 A gyermekek helyzetének általános jellemzői gyermekek száma, aránya, életkori 

megoszlása, demográfiai trendek  

 

Az öregedési index kapcsán megállapítást nyert, hogy az egész régióra jellemző elöregedés 

Andornaktályán is jellemző. A természetes szaporodás alacsony. A szülők jövedelmi helyzete a 

településen kielégítő, így a gyermekek alapvető ellátottsága jó, táplálkozásuk, életvitelük 

megfelelő. Időben közösségbe tudnak kerülni, szocializálódni tudnak. Ehhez az intézmények is 

adottak a településen, hiszen működik bölcsőde és óvoda.  

 

Házi gyermekfelügyelet nincs a településen.  

 

2015. januártól a Református Egyház működtetett bölcsődét az önkormányzati tulajdonú iskola 

épületének egyik termében. Az egyház a Széchenyi 2020. Európai Szociális Alap pályázat keretén 

belül 2 fő dolgozóval 7 gyermek napközbeni elhelyezését biztosította. Ennek helyébe lépett 2023 

októberében a pályázatból elkészült, egyházi fenntartású Angyalkert Református Mini Bölcsőde. 

A mini bölcsőde olyan ellátást nyújtó intézmény, mely a bölcsőde intézményéhez képest kisebb 

létszámú csoportban nyújt szakszerű gondozást és nevelést. Legfeljebb hét kisgyermek – ha 

valamennyi gyermek betöltötte a második életévét, akkor 8 fő ellátása lehetséges. A csoportban 

kisgyermeknevelő és dajka alkalmazható. A mini családi bölcsőde építésére szolgáló telket az 

önkormányzat bocsátotta a Református Egyház rendelkezésére megállapodás alapján. A volt 

iskola udvarának egy részén épült fel a mini bölcsőde, melyben csoportszoba, átadó helyiség, 

tornaszoba, sószoba, iroda, mozgáskorlátozott mosdó, konyha és kazánház lett kialakítva. 

 

Andornaktálya Község Önkormányzata a 31/2019.(09.10). számú képviselő-testületi határozatával 

tette lehetővé a Belterület, 60/2 helyrajziszámú terület egy részének ingyenes használatba adását 

az Andornaktályai Református Missziói Egyházközség részére a TOP-1.4.1-19.ELNEVEZÉSŰ 

PÁLYÁZAT keretében létesítendő Családi Bölcsőde megépítése és működtetése céljára 7 éves 

időtartamra.  
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Az óvoda bővítése ÉMOP-4.3.1/A-11-2012-2016. „Óvoda kapacitásnövelő beruházás” pályázat 

keretén belül történt. A bővítés során az 50 férőhely 75-re növekedett, és a két csoport helyett 

három csoport működik 2014. szeptemberétől. Az óvoda udvarán található tároló felújítása 

Magyar Falu Program pályázat keretein belül megtörtént 2022 őszén.  

 

A településen a felnőttek és a gyerekek háziorvosi ellátása napi szinten biztosított, betöltetlen 

háziorvosi praxis, védőnői státusz nincs. Házi gyermekorvosi praxis nincs a településen. 

Szakrendelés Egerben, 5 km-re érhető el. Iskolaorvosi ellátás Egerben, a székhelyiskolában 

biztosított.  

 

Gyermekjóléti és családsegítő szolgálat működik a településen Andornaktálya- Maklár-Nagytálya 

önkormányzatok közös fenntartásában, feladat ellátási területe ugyanez a három település.  

 

Az ifjúság körében nincs bűnelkövetés, a rendőrségi nyilvántartásban nem szerepelnek a 

fiatalkorúak által elkövetett bűncselekmények.  (Rendőr tud-e hozzá fűzni valamit?) 

 

Andornaktályáról 1-8 évfolyamú gyermekek az Egri Hunyadi Mátyás Általános Iskolába, mely a 

település körzeti iskolája. Intézményfenntartó az Egri Tankerületi Központ. 

 

A Hunyadi Általános Iskolában 587 gyermek tanul (2025.09.01.), hátrányos helyzetű 1 tanuló (0,2 

%), halmozottan hátrányos helyzetű tanuló 1 fő (0,2%), sajátos nevelési igényű 11 tanuló (2 %). 

Az Andornaktályáról bejáró tanulók száma 75 fő (a tanulólétszám 12,8%), hátrányos helyzetű, 

halmozottan hátrányos helyzetű tanuló nincs, sajátos nevelési igényű 3 tanuló (4%). 

 

A településen élő általános iskoláskorú gyermekek száma 267 fő, az Egri Hunyadi Mátyás 

Általános Iskolában a korosztály kevesebb, mint fele tanul.   

 

A településen élő óvodáskorú gyermekek száma 74 fő. A helyi óvodába 63 gyermek jár, 

hátrányos, halmozottan hátrányos helyzetű nincs. 

 

A településen élő óvodáskorú gyermekek száma 74 fő.  

 

A helyi óvodába 63 gyermek jár, hátrányos, halmozottan hátrányos helyzetű nincs. 

Az óvodát az önkormányzat tartja fenn. Az óvoda 2014-ben a kapacitásnövelő beruházással három 

csoportossá bővült. A csoportok vegyes életkorúak, életkor szerint heterogének. A három 

csoportban az óvodaigazgatóval együtt összesen 7 óvodapedagógus (ebből 3 fő egyetemi 

végzettséggel, 4 fő főiskolai végzettséggel rendelkezik) és 3 dajka dolgozik. Az óvónők munkáját 

egy fő felsőfokú végzettségű pedagógiai asszisztens segíti. Az óvodáskorú gyermekek egy részét a 

településről egri óvodákba járatják, melyet a szülők egri munkahelyével magyarázhatunk, de 

évről-évre igyekszünk megszólítani az óvodaköteles gyermekek szüleit, hogy látogassanak el 

óvodánkba, mielőtt döntést hoznak. Ennek érdekében a tavaszi Nyílt napunkra az óvodaköteles 

gyermekeknek személyre szabott meghívót küldünk. 

Intézményünk akadálymentes, tehát babakocsival és kerekesszékkel is jól megközelíthető.  

Az ide járó gyermekek rendezett körülmények között élnek.  

Szeretnénk a változó szülői generáció igényeit lehetőség szerint kielégíteni, ezért az idei évtől 

anonim kérdőívekkel gyűjtjük be a szülők véleményét, javaslatait az intézményről, amelynek 

lehetőség szerint, megpróbálunk majd eleget tenni. 

Óvodánk eszköztára jól felszerelt, amely a fejlesztő foglalkozások minden eszközigényének eleget 

tud tenni. A fejlesztendő gyermekeket óraadó logopédus, és (amennyiben szükséges- az idei 

nevelési évben nem) fejlesztő pedagógus látja el. 

Intézményünk „Örökös Boldog Óvoda” címmel rendelkezik, amely mindhárom csoportban 

biztosítja a középsős- nagycsoportos gyermekek érzelmi intelligenciájának fejlesztését. 
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Már tizedik éve gondozzuk „Ovikertünket”, ahol a gyerekekkel szezonális zöldségeket (pl: retket, 

zöldhagymát, paradicsomot) termesztünk. Az idei évben vásároltunk magaságyásokat, ennek a 

tevékenységnek a kibővítésére, így a gyermekek az ültetéstől a betakarításig nyomok követhetik a 

növények fejlődését. Udvarunkon komposztálót működtetünk, abba gyűltünk minden 

zöldhulladékot, majd az érett komposztot az „Ovikertben” hasznosítjuk. 

 

Fontos feladatunk a madárvédelem, ezért a tél beálltától madáretetőket helyezünk ki, és etetjük a 

madarakat.  

Az idén ősszel pályázni szeretnénk a „Zöld Óvoda” címre, amelyhez a dokumentációk 

elkészítésének folyamata tart jelenleg is. 

 

A Magyar Falu Program keretein belül megvalósult az óvodaudvar fejlesztése, melynek során 

felújításra került az udvari tároló és játéktároló. Az első ütem már 2021 őszén elkészült, a 

játéktároló faház pedig a tavalyi 2022-es év elején került összeállításra. Az elnyert összeg közel 5 

millió forint volt 

Új játszótér építése valósult meg 2022 év nyarán a Művelődési Ház mellett. Ez korábban egy 

LÉDER-es pályázat részre volt, amit az önkormányzat anno nem valósított meg, mert jelentősebb 

önerő kellett volna hozzá. A támogatói okiratot 2022. 04. 20-án kaptuk meg. Az elnyert összeg 5 

782 499 Ft. A pályázat keretében egy új közterületi játszóteret valósítottunk meg a településen. A 

pályázat elnevezése Óvodai játszóudvar, közterületi játszóterek fejlesztése-2022. A COOP ABC 

és a Művelődési Ház közötti területen került kialakításra a kilenc gyermekjátékot tartalmazó 

(kisebb és nagyobb gyermekek igényeinek megfelelő) játszótér (mászóvár, 2 hinta, 2 libikóka, 2 

rugós játék, mini csúszda, homokozó és egy háttámlás pad), valamint kerítés került kiépítésre.  

 

A közművelődés kapcsán a községben könyvtár működik a helyi közművelődési referens 

vezetésével az adott jogszabályoknak és helyi szabályozásnak megfelelően: 

• 1997. évi CXL. törvény a muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a 

közművelődésről 

• 20/2018. (VII. 9.) EMMI rendelet a közművelődési alapszolgáltatások, valamint a 

közművelődési intézmények és a közösségi színterek követelményeiről   

• Andornaktálya Község Önkormányzata Képviselő -testületének 

 8/2025.(V.28.) önkormányzati rendelete a helyi közművelődési feladatok ellátásáról”    

Hatályos 2025.05.30.-tól 

 

Az Önkormányzat közművelődési feladatait az Andornaktálya Kossuth Lajos út 2. szám alatti Ady 

Endre Közösségi Színtér működtetésével látja el. A települési önkormányzat megállapodást kötött 

a Bródy Sándor Könyvtárral és az igénybe vett szolgáltatások fogadására alkalmas könyvtári 

információs és közösségi hely elnevezésű könyvtári szolgáltató helyet működtet. Elnevezése: 

Andornaktálya Könyvtári, Információs és Közösségi Hely. A 2024-es év statisztikai adatai szerint 

8982 kötettel rendelkezik. 

 

4.1. számú táblázat - Gyermekkorú népesség összetétele nemek és korcsoportok szerint (2.számú 
táblázatból) 

Korcsoport  

Fő 
Az állandó népességből a megfelelő korcsoportú nők 

és férfiak aránya (%) 

Férfiak Nők 
Összesen 
(TS 003) 

Férfiak 
(TS 005) 

Nők 
(TS 007) 

https://ki.oszk.hu/dokumentumtar/1997-evi-cxl-torveny-muzealis-intezmenyekrol-nyilvanos-konyvtari-ellatasrol-es
https://ki.oszk.hu/dokumentumtar/1997-evi-cxl-torveny-muzealis-intezmenyekrol-nyilvanos-konyvtari-ellatasrol-es
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a1800020.emm#lbj0id794e


 34 

Fő Fő Fő % % 

Állandó népesség száma 
(férfiak TS 004, nők TS 006) 

1 371 1 421 2792 49,10% 50,90% 

0-2 évesek (összes száma TS 
008, aránya TS 009) 

  67 2,40% 

0-14 éves (férfiak TS 010, 
aránya TS 011; nők TS 012, 

aránya TS 013) 
188 206 394 6,73% 7,38% 

15-17 éves (férfiak TS 014, 
aránya TS 015; nők TS 016, 

aránya TS 017) 
42 33 75 1,50% 1,18% 

Forrás: TeIR, KSH Tstar 
     

 

a) veszélyeztetett és védelembe vett, hátrányos helyzetű, illetve halmozottan hátrányos 

helyzetű gyermekek, valamint fogyatékossággal élő gyermekek jellemzői, egészségügyi, 

szociális, lakhatási helyzete; 

A védelembe vétel az Egri Járási Hivatal hatáskörébe került át. Jelenleg 2 védelembe 

vett gyermek van a településen, a veszélyeztett gyermekek száma alacsony.  

4.1.1. számú táblázat - Védelembe vett és veszélyeztetett kiskorú gyermekek  

Év 

Védelembe vett kiskorú 
gyermekek száma  

(TS 116) 

Veszélyeztetett kiskorú 
gyermekek száma  (TS 115) 

Fő Fő 

2018 0 0 

2019 0 9 

2020 5 5 

2021 7 7 

2022 0 9 

2023 1 7 

Forrás: TeIR, KSH Tstar  
 

b) rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülők, valamint 

4.1.2. számú táblázat - Rendszeres gyermekvédelmi 
kedvezményben részesítettek  

Év 
Rendszeres gyermekvédelmi 

kedvezményben részesítettek évi átlagos 
száma (TS 111) 
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Fő 

2018 9 

2019 7 

2020 7 

2021 5 

2022 2 

2023 5 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok 

A 4.1.2. számú táblázat adatai is mutatják, hogy a rendszeres gyermekvédelmi 

kedvezményben részesülő gyermekek száma csökkenő tendenciát mutat a 

foglalkoztatás javulásával, a munkanélküliek számának csökkenésével.  

A 2024-2025-ös évben folyamatosan emelkedett a rendszeres gyermekvédelmi 

kedvezményben részesülők száma. Jelenleg 15 gyermek van, aki részesül ebben.  

 

c) a gyermek jogán járó helyi juttatásokban részesülők helyzete; 

4.1.3. számú táblázat - Árvaellátás 

Év 

Árvaellátásban részesülő  
férfiak száma (fő) 

(TS 065)  

Árvaellátásban részesülő  
nők száma (fő) 

(TS 066) 

Árvaellátásban 
 részesülők 

összesen 

Fő Fő Fő 

2018 11 7 18 

2019 10 6 16 

2020 11 4 15 

2021 12 3 15 

2022 9 3 12 

2023 7 2 9 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok  
 

Települési támogatás igénylése gyermekneveléshez a településen nem jellemző. 

 

Az önkormányzat polgármestere kérelemre rendkívüli települési támogatást állapít meg a 

tanévkezdéshez annak a szociális rászorult személynek, akinek a családjában az egy főre eső 

jövedelem nem haladja meg az öregségi nyugdíj legkisebb összegének 600 %-át és a családban 

általános-, középiskola, vagy felsőfokú oktatási intézmény nappali tagozatán tanulmányokat 

folytató gyermeket nevel. 

 

d) ingyenes vagy kedvezményes iskolai étkeztetésben részesülők jellemzői 
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Nincs adat. 

 

e) magyar állampolgársággal nem rendelkező gyermekek helyzete; 

Nincs adat. 

 

f) állampolgársággal rendelkező, illetve magyar állampolgársággal nem rendelkező 

külföldről visszatért, hátrányos helyzetű családban élő gyerekek jellemzői; 

Nincs adat.  

 

 

4.2 Szegregált, telepszerű lakókörnyezetben élő gyermekek helyzete, esélyegyenlősége 

 

4.3 A hátrányos, illetve halmozottan hátrányos helyzetű, valamint fogyatékossággal élő 

gyermekek szolgáltatásokhoz való hozzáférése 

 

a) védőnői ellátás jellemzői (pl. a védőnő által ellátott települések száma, egy védőnőre 

jutott ellátott, betöltetlen státuszok) 

 

A településen egy védőnő látja el a gyermekeket. Az egy védőnőre jutó ellátott gyermek 

száma magas. 

 

4.3.1. számú táblázat – Védőnői álláshelyek száma 

Év 

Betöltött védőnői 
álláshelyek száma 

(TS 109) 

0-3 év közötti 
gyermekek száma 

Átlagos 
gyermekszám 
védőnőnként 

db Fő Fő 

2018 1 n.a. - 

2019 1 n.a. - 

2020 1 n.a. - 

2021 1 n.a. - 

2022 1 n.a. - 

2023 0 
51 (helyi adat a 

védőnőtől) 
- 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok  
 

b) gyermekorvosi ellátás jellemzői (pl. házi gyermekorvoshoz, gyermek szakorvosi 

ellátáshoz való hozzáférés, betöltetlen házi gyermekorvosi praxisok száma) 

  

4.3.2. számú táblázat – Gyermekorvosi ellátás 
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Év 

Felnőttek 
és 

gyermekek 
részére 

szervezett 
háziorvosi 
szolgálatok 

száma 
(TS 107) 

Csak felnőttek 
részére 

szervezett 
háziorvosi 

szolgáltatások 
száma 

(TS 106) 

A házi 
gyermekorvosok 

által ellátott 
szolgálatok száma 

(TS 108) 

Gyermekorvos 
által ellátott 

gyerekek 
száma  

Felnőtt házi 
orvos által 

ellátott 
gyerekek 

száma  

db db db Fő Fő 

2018 1 0 0 n.a. n.a. 

2019 1 0 0 n.a. n.a. 

2020 1 0 0 n.a. n.a. 

2021 1 0 0 n.a. n.a. 

2022 1 0 0 n.a. n.a. 

2023 1 0 0 n.a. n.a. 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati 
adatok    

 

 

c) 0–7 éves korúak speciális (egészségügyi-szociális-oktatási) ellátási igényeire (pl. korai 

fejlesztésre, rehabilitációra) vonatkozó adatok 

 

e)    gyermekjóléti alapellátások, Biztos Kezdet Gyerekház, Tanoda, gyermekszegénységet 

csökkentő speciális szolgáltatások; 

Az alapellátások keretében valósult meg klubfoglalkozás, szünidei foglalkozások 

(kézműves foglalkozás, társasjáték klub), illetve kirándulás került megszervezésre.  

f) gyermekek napközbeni ellátásai, bölcsődei ellátás; 

A településen a Református Egyház működtet minibölcsődét 2023 októbere óta.  

A bölcsőde férőhelyeinek száma: 7 illetve 8 fő 

4.3.3. a.) számú táblázat - Bölcsődék és bölcsődébe beíratott gyermekek 
száma 

Év 

Működő, önkormányzati 
bölcsődei férőhelyek száma 

Önkormányzati bölcsődébe 
beírt gyerekek száma 

db Fő 

2018 n.a. n.a. 

2019 n.a. n.a. 

2020 n.a. n.a. 

2021 n.a. n.a. 



 38 

2022 n.a. n.a. 

2023 n.a. n.a. 

Forrás: Önkormányzati és intézményi adatgyűjtés 

 

g) gyermekvédelem; 

A gyermekjóléti szolgáltatást az önkormányzat Andornaktálya-Maklár-Nagytálya 

Család- és Gyermekjóléti Szolgálat Társulás (Székhelye: 3399 Andornaktálya, II. 

Rákóczi Ferenc út 160. ) keretén belül biztosítja.  

 

h) krízishelyzetben igénybe vehető szolgáltatások;  

A gyermekjóléti szolgáltatást – a gyermek veszélyeztetettségére tekintettel – kérheti a 

szülő, vagy más törvényes képviselő, a Gyvt. 17. § (1) bekezdésében felsorolt szervek, 

valamint bármely állampolgár, és a gyermekek érdekeit képviselő társadalmi szervezet. 

A kérelmet előterjeszteni, illetve a jelzést megtenni közvetlenül a családsegítőnél (3399 

Andornaktálya, II. Rákóczi Ferenc út 160.) kell. 

A gyermekjóléti szolgáltatás igénybevétele – a védelembe vétel során jogszabályban 

előírt gyermekjóléti szolgáltatás kivételével – önkéntes jelleggel történik. Az ellátás 

biztosítását a családsegítő intézkedése alapozza meg.  

A gyermekjóléti szolgálat részletes feladatait a Gyvt. 39-40. §-ai határozzák meg 

i) egészségfejlesztési, sport-, szabadidős és szünidős programokhoz való hozzáférés; 

A településen van lehetőség többféle sport- és szabadidős tevékenységre: labdarúgás, 

pingpong, karate edzések zajlanak szervezett keretek között az egyesületek 

közreműködésével az önkormányzat tulajdonát képező létesítményekben. Szünidős 

programokat, táborokat az Egerben található Hunyadi Mátyás Általános Iskola szervez, 

ahová az andornaktályai gyerekek megállapodás szerint járnak, mióta a helyi általános 

iskola megszűnt. 

Az alapellátások keretében valósult meg havi rendszerességű klubfoglalkozás, szünidei 

foglalkozások (kézműves foglalkozás, társasjáték klub), illetve kirándulás került 

megszervezésre.  

 

j) gyermekétkeztetés (intézményi, hétvégi, szünidei); 

Az önkormányzat a Gyvt. 21/A. § b) pontjában foglalt intézményi gyermekétkeztetést 

az óvodai nevelési napokon az Andornaktályai Mesevár Óvodán keresztül háromszori 

étkeztetés formájában. 

A Gyvt. 21/C. §-ban foglalt szünidei gyermekétkeztetést a hátrányos és halmozottan 

hátrányos helyzetű gyermekek részére a szülő, törvényes képviselő kérelmére napi egy 

alkalommal (déli főétkezés melegíthető készétel vagy melegíthető készétel konzerv 

formájában) vásárolt élelmezés útján biztosítja. 

A szünidei gyermekétkeztetés iránti kérelmet a szülő, törvényes képviselő 

Andornaktálya Község Polgármesteri Hivatalában nyújthatja be. 

 

k) eltérő kultúrájú, vagy a hátrányos és nem hátrányos helyzetű gyermekcsoportok közötti 

programok; 

 

Nem releváns. 
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l) hátrányos megkülönböztetés, az egyenlő bánásmód követelményének megsértése a 

szolgáltatások nyújtásakor; 

Az önkormányzatnak nincs tudomása ilyen helyzetről.  

m) előnyben részesítés, hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások az ellátórendszerek 

keretein belül. 

Az önkormányzatnak nincs tudomása ilyen helyzetről.  

 

4.4 A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek/tanulók, valamint fogyatékossággal élő 

gyerekek közoktatási lehetőségei és esélyegyenlősége 

 

a) a hátrányos, illetve halmozottan hátrányos helyzetű, valamint sajátos nevelési igényű és 

beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel küzdő gyermekek/tanulók óvodai, 

iskolai ellátása, a köznevelési intézménybe és más településen található fejlesztő 

programokra való eljutás módja, lehetőségei; 

Nem releváns, ill. nincs adat. 

 

 

b) a közneveléshez kapcsolódó kiegészítő szolgáltatások (pl. iskolára/óvodára jutó 

gyógypedagógusok, iskolapszichológusok száma stb.) 

 

4.4.2. számú táblázat - Óvodai nevelés adatai  

Év 

3-6 éves korú 
gyermekek 

száma 

Óvodai 
gyermekcsoportok 

száma - 
gyógypedagógiai 
neveléssel együtt 

(TS 085)  

Óvodai férőhelyek 
száma 

(gyógypedagógiai 
neveléssel együtt) 

(TS 090) 

Óvodai 
feladatellátási 
helyek száma 

(gyógypedagógiai 
neveléssel együtt) 

(TS 088) 

Óvodába beírt 
gyermekek 

száma 
(gyógypedagógiai 

neveléssel 
együtt) 
(TS 087) 

Óvodai 
gyógypedagógiai 

gyermekcsoportok 
száma 

(TS 086) 

Gyógypedagógiai 
oktatásban 

részesülő óvodás 
gyermekek száma 

az integráltan 
oktatott 

 SNI gyermekek 
nélkül (TS 091) 

Egy óvodai 
gyermekcsoportra 
 jutó gyermekek 
száma (TS 089) 

fő db db db fő db fő fő 

2018 n.a. 3 75 1 61 0 0 20 

2019 n.a. 3 75 1 61 0 0 20 

2020 n.a. 3 75 1 60 0 0 20 

2021 n.a. 3 75 1 67 0 0 22 

2022 n.a. 3 75 1 69 0 0 23 

2023 n.a. 3 75 1 56 0 0 19 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati 
adatgyűjtés       

 

 

c) hátrányos megkülönböztetés és jogellenes elkülönítés az oktatás, képzés területén, az 

intézmények között és az egyes intézményeken belüli szegregációs jelenségek; 

 Nincs adat. Nem releváns. 

 

d) az intézmények között a tanulók iskolai eredményességében, az oktatás hatékonyságában 

mutatkozó eltérések; 

 Nincs adat. Nem releváns. 

 

e) előnyben részesítés, hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások. 

 Nincs adat. Nem releváns. 
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4.5 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 

 

A gyerekek helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 

 

beazonosított problémák 

 

fejlesztési lehetőségek 

 

szünidei programok és gyermekfelügyelet 

megoldásának hiánya 

nyári tematikus programok szervezése: sport, 

zene, kézműves programok egész napra 

nyugdíjasok, idősek közreműködésével 

biztonságos közlekedés hiánya járdák felújítására pályázat benyújtása, 

kerékpársáv nem lesz újra festetve, helyette új 

kerékpárút létesítése a cél nem a főút mellett; 

okoszebra, sebességjelző kihelyezése lesz 

pályázatból 

 

5. A nők helyzete, esélyegyenlősége 

 

5.1 A nők gazdasági szerepe és esélyegyenlősége 

 

a) foglalkoztatás és munkanélküliség a nők körében 

A településen nincs nagy eltérés a nők és férfiak munkanélkülisége között. A 

munkanélküliség jellemzően az országos átlag alatt van. 

 

5.1.1. számú táblázat - Munkanélküliségi ráta nemek szerint 
(a 3.2.1. táblával azonos)  

Év  

Nyilvántartott álláskeresők aránya az  
állandó népességben a 15-64 évesek körében 

Férfiak aránya  
(TS 033) 

Nők aránya  
(TS 034) 

Összesen 

% % % 

2018 2,94 2,92 2,93% 

2019 2,66 2,62 2,64% 

2020 2,55 4,15 3,35% 

2021 2,45 2,69 2,57% 

2022 1,84 2,52 2,18% 

2023 1,97 2,64 2,31% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal  
 

5.1.2.  számú tábla - A 180 napnál hosszabb ideje nyilvántartott 
álláskeresők  (a 3.2.3. táblával azonos) 
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Év  

180 napnál hosszabb 
ideje regisztrált 

munkanélküliek aránya 
(TS 057) 

Nők aránya a 180 napon túli 
nyilvántartott 

álláskeresőkön belül (TS 
058) 

 
% %  

2018 42,86 62,5  

2019 40 55  

2020 50,79 56,25  

2021 52,08 40  

2022 55 40,91  

2023 26,19 45,45  

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal  

 

5.1.3. számú táblázat - Pályakezdő álláskeresők száma  
(a 3.2.6. táblával azonos) 

Év  

Nyilvántartott 
álláskeresők száma 

(TS 052) 

Nyilvántartott pályakezdő 
álláskeresők száma 

(TS 053) 

fő Fő 

2018 56 2 

2019 50 3 

2020 63 4 

2021 48 1 

2022 40 3 

2023 42 4 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal 

 

 

b) nők részvétele foglalkoztatást segítő és képzési programokban  

 

A nők foglalkoztatására a településen működő vállalkozásokban, a mezőgazdaságban, illetve 

állami, önkormányzati munkahelyeken van lehetőség, valamint a környező településeken, főként 

Eger városban. A korábban szóban forgó melegvíz feltárásával, az ipari terület kialakításával, 

fejlesztésével a foglalkoztatás helyben történő lehetősége növekedne. Házi gyermekfelügyelet 

nincs a településen, így a munkaerő-piacra visszatérő nőknek a családi bölcsődében van 

lehetőségük három év alatti gyermekük helyben történő elhelyezése, illetve Egerben érhető el 

ilyen szolgáltatás. A művelődési házban lehetőség van külön képzési programok (pld. 

informatikai-, illetve nyelvi képzés) szervezésére. 

 

 

c) alacsony iskolai végzettségű nők elhelyezkedési lehetőségei 
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Képzettséget nem igénylő munkakörben, elsősorban a mezőgazdasági idénymunkásként van 

lehetőség.  

 

d) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén (pl. bérkülönbség) 

Nem releváns. 

 

5.2 A munkaerő-piaci és családi feladatok összeegyeztetését segítő szolgáltatások (pl. 

bölcsődei, családi napközi, óvodai férőhelyek, férőhelyhiány; közintézményekben rugalmas 

munkaidő, családbarát munkahelyi megoldások stb.) 

A munkaerő-piaci és családi feladatok összeegyeztetését segítő szolgáltatások hiányosak, azok 

elsősorban a közeli településen, Egerben érhetők el. 

 

5. 2. 1. számú táblázat – Védőnői álláshelyek száma (a 4.3.1. táblával azonos) 

Év 

Betöltött védőnői 
álláshelyek száma 

(TS 109) 

0-3 év közötti 
gyermekek száma 

Átlagos 
gyermekszám 
védőnőnként 

db fő fő 

2018 1 n.a. - 

2019 1 n.a. - 

2020 1 n.a. - 

2021 1 n.a. - 

2022 1 n.a. - 

2023 0 n.a. - 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok  
  

  

5.2.2. a) Bölcsődék és bölcsődébe beíratott gyermekek száma (4.3.3. a.) számú táblázatból 

Év 

Működő, önkormányzati 
bölcsődei férőhelyek száma 

Önkormányzati bölcsődébe beírt 
gyerekek száma 

db Fő 

2018 n.a. n.a. 

2019 n.a. n.a. 

2020 n.a. n.a. 

2021 n.a. n.a. 

2022 n.a. n.a. 

2023 n.a. n.a. 

Forrás: Önkormányzati és intézményi adatgyűjtés 
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5.3 Családtervezés, anya- és gyermekgondozás területe 

A településen egy védőnő van alkalmazásban, aki 0 éves kortól az iskolába kerülésig látja el a 

gyermekeket. Az egy védőnőre jutó gyermekek aránya magas. A védőnő kérésre tanácsot ad mind 

pozitív mind negatív családtervezéssel kapcsolatban.  

 

 

5.4 A nőket érő erőszak, kapcsolati erőszak  

A településen működő Családsegítő- és Gyermekjóléti Szolgálat munkatársai szoros 

együttműködésben állnak az Egri Áldozatsegítő Központtal. A felmerülő eseteket szükség szerint 

delegálják a központ felé. 

 

5.5 Krízishelyzetben igénybe vehető szolgáltatások (pl. anyaotthon, családok átmeneti 

otthona) 

A közelben lévő megyeszékhelyen Egerben érhető el, illetve vehető igénybe ez a szolgáltatás a 

településen működő gyermekjóléti szolgálaton keresztül.  

 

 

5.6 A nők szerepe a helyi közéletben 

A nők jellemzően az állami szektorban, valamint a kereskedelemben tudnak elhelyezkedni. 

Döntéshozói szerepkörben alul reprezentáltak. A nyugdíjas nők rendszeresen jelen vannak a helyi 

közéletben, süteményeket sütnek rendezvényekre, fellépnek dalaikkal, részt vesznek a helyi 

ünnepségeken, rendezvényeken. Több női sportolási lehetőség van a településen, melyet a helyi 

nők tartanak nőknek.  

 

5.7 A nőket helyi szinten fokozottan érintő társadalmi problémák és felszámolásukra 

irányuló kezdeményezések   

A rendszerszinten jelentkező problémákra helyi szintű javaslatok, megoldások készítése. 

Pl. : bölcsődei férőhelyek bővítése, Baba-Mama Klub, szünidei programok szervezése. 

5.2.2. b) Bölcsődék és bölcsődébe beíratott gyermekek száma (4.3.3. b.) számú táblázatból 

Év 

Működő 
munkahelyi 
bölcsődei 

férőhelyek 
száma (TS 

126) 

Munkahelyi 
bölcsődébe 

beírt 
gyerekek 
száma (TS 

122) 

Működő 
családi 

bölcsödei  
férőhelyek 

száma  
(TS 125) 

Családi 
bölcsődébe 

beírt 
gyerekek 
száma (TS 

121) 

Működő 
mini 

bölcsődei 
férőhelyek 
száma (TS 

127) 

Mini 
bölcsődébe 

beírt 
gyerekek 
száma (TS 

123) 

Működő 
(összes) 

bölcsődei 
férőhelyek 
száma (TS 

124) 

Bölcsődébe 
(összes) 

beírt 
gyermekek 

száma 
(TS 120) 

db Fő db Fő db Fő db Fő 

2018 0 0 7 7 0 0 0 0 

2019 0 0 7 7 0 0 0 0 

2020 0 0 7 7 0 0 0 0 

2021 0 0 7 7 0 0 0 0 

2022 0 0 7 7 0 0 0 0 

2023 0 0 7 7 0 0 0 0 

 Forrás: TeIR, KSH Tstar       
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5.8 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 

 

A nők helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 

 

beazonosított problémák 

 

fejlesztési lehetőségek 

 

Kevés helybeli munkalehetőség nők 

számára  

 

Ipari terület kialakítása, melegvíz feltárása,  

önkormányzati vállalkozás létrehozása 

munkahelyteremtés céljával 

Gyermeküket egyedül nevelő nők 

kiszolgáltatottsága, nehezített 

munkavállalás 

Bölcsőde létrehozása, megvalósul a Református 

Misszió Egyházközség közreműködésével 7-8 fős, 

igényfelmérést lehet csinálni, hogy szükséges-e még 

további férőhely, önkormányzati bölcsőde 

létrehozásával 

rossz munkába járási körülmények infrastruktúra fejlesztés (kül- és belterületi utak 

javítása, szilárd burkolattal való ellátása, illetve az 

útjavításhoz gépbeszerzés pályázaton), 

kerékpárút kialakítása részben megvalósult, 

belterületi kerékpárút kialakítására pályázat 

benyújtása, járdák felújítására pályázat benyújtása 

 

 

6. Az idősek helyzete, esélyegyenlősége 

 

 

6.1 Az időskorú népesség főbb jellemzői (pl. száma, aránya, jövedelmi helyzete, 

demográfiai trendek stb.) 

A településen élő lakosság 22,3 %-a, 681 fő 60 év feletti. Jellemzően öregségi-, illetve 

rokkantsági nyugellátásban részesülnek.  Időskorúak járadékában senki nem részesül. 

 

  

6.1. számú táblázat - Öregedési index (3. táblával azonos) 

Év 

65 év feletti állandó 
lakosok száma (fő) 
(TS 026 és TS 028 

összesen) 

0-14 éves korú állandó 
lakosok száma (fő) 
(TS 010 és TS 012 

összesen) 

Öregedési 
index 

%  
(TS 030) 

2018 503 352 142,90% 

2019 513 347 147,84% 

2020 534 385 138,70% 

2021 525 394 133,25% 

2022 529 390 135,64% 

2023 512 377 135,81% 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR   
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6.1.1. számú táblázat – Nyugdíjban, ellátásban, járadékban és egyéb járandóságban 
részesülők száma 

Év 

Nyugdíjban, ellátásban, 
járadékban és egyéb 

járandóságban részesülő 
férfiak száma (TS 063) 

Nyugdíjban, ellátásban, 
járadékban és egyéb 

járandóságban részesülő 
nők száma (TS 064) 

Összes nyugdíjas 

2018 298 449 747 

2019 304 448 752 

2020 296 444 740 

2021 275 434 709 

2022 262 418 680 

2023 250 422 672 

Forrás: TeIR, KSH Tstar   

   

 

 

 A 6.1.1. számú táblázat adatai értelmében a nyugdíjban, ellátásban, járadékban és egyéb 

járandóságban részesülők száma csökkenő tendenciát mutat mind a nők, mind a férfiak esetében. 

A 6.1.2 számú táblázat adatai szerint az öregségi nyugdíjban részesülő férfiak és nők száma 

ellenben nem változott jelentősen az utóbbi években.  

 

 

 

 

6.2 Idősek munkaerő-piaci helyzete 

 

a) idősek, nyugdíjasok foglalkoztatottsága; 

 

A településen lakók családi házakban laknak, az idősek jellemzően a saját gazdaságukban 

(kert) tevékenykednek. Munkahelyen a nyugdíjkorhatár betöltését követően tudnak még 

esetleg tovább dolgozni, illetve a mezőgazdaságban idénymunkát végeznek, abban az 

esetben, ha egészségi állapotuk ezt lehetővé teszi.  

 

 

6.2. számú táblázat - Hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás terén (a 3.2.2. táblázatból) 

Nyilvántartott 
álláskeresők 

száma összesen 

Év 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

Fő összesen 56 50 63 48 40 42 

41-45 év (TS 042) 
Fő 7 10 10 7 7 5 

% 12,50% 20,00% 15,87% 14,58% 17,50% 11,90% 
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46-50 év (TS 043) 
Fő 9 7 6 4 2 4 

% 16,07% 14,00% 9,52% 8,33% 5,00% 9,52% 

51-55 év (TS 044) 
Fő 3 4 5 5 3 2 

% 5,36% 8,00% 7,94% 10,42% 7,50% 4,76% 

56-60 év (TS 045) 
Fő 6 3 2 5 2 4 

% 10,71% 6,00% 3,17% 10,42% 5,00% 9,52% 

61 éves, vagy 
afeletti (TS 046) 

Fő 7 8 12 14 11 7 

% 12,50% 16,00% 19,05% 29,17% 27,50% 16,67% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi 
Hivatal       

 

 

b) tevékeny időskor, élethosszig tartó tanulás, idősek, nyugdíjasok foglalkoztatásának 

lehetőségei a közintézményekben, foglakoztatásukat támogató egyéb programok a 

településen; 

 

Idősek foglalkoztatását támogató program jelenleg nincs a településen. 

 

c) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén. 

 Nem releváns. 

 

6.3 A közszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez, információhoz és a közösségi élet 

gyakorlásához való hozzáférés 

 

A településen működik az Egervölgye Nyugdíjas Klub Egyesület, amely rendszeresen szervez 

szabadidős programot az idősek részére. A Polgármesteri Hivatal, az orvosi, fogorvosi rendelő 

akadálymentesített az idősek számára megközelíthető. A település hosszúságára tekintettel a 

közlekedés elsősorban autóbusszal történik, mely óránként közlekedik, és 65 év felettiek részére 

ingyenes. A településen 2 élelmiszerüzlet található, amelyekben helyben vásárolhatnak, ezért nem 

kell beutazni a városba. Gyógyszertár 1 található, az messze esik az orvosi rendelőtől, valamint az 

autóbuszmegállótól is, ezért az idősek részére nehezebben megközelíthető. Házi segítségnyújtás 

keretében, illetve a közmunkások közreműködésével a gyógyszert házhoz viszik annak, aki 

rászorul.  

 

a) az idősek egészségügyi és szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférése; 

 

A háziorvosi-, fogorvosi ellátás és gyógyszertár a településen hozzáférhető, szakrendelésre 

Eger városba kell utazni, amely autóbusszal megközelíthető. A rászorultak részére a 

szociális ellátást (étkeztetés, házi segítségnyújtás) az önkormányzat helyben biztosítja. 

 

 

b) kulturális, közművelődési szolgáltatásokhoz való hozzáférés; 

 

A településen civil szervezetként működik az Andornaktályai Nyugdíjas Klub Egyesület, és az 

Andornaktályai Falukórus Egyesület, amelyekhez csatlakozhatnak az idősek is. A kulturális, 

közművelődési szolgáltatásokhoz való hozzáférésről a lakosság tájékozódhat az önkormányzat 

honlapjáról, hirdetményekről, valamint információt kaphatnak az önkormányzat dolgozóitól és a 

civil szervezetektől is. 
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b) idősek informatikai jártassága; 

 

Az idősek informatikai jártasságának elősegítésére az önkormányzat 2017. évben informatikai 

képzést biztosított a Művelődési Házban, illetve a családon belül a gyermekek, unokák segítenek 

az időseknek az alapvető informatikai ismeretek elsajátításában.  

 

d) a generációk közötti programok. 

 

Kifejezetten ilyen céllal rendezett programok a tojásfadíszítés Húsvétkor, Tökös-Rémes nap, 

Mikulás-parti, Farsang, illetve az óvodában az óvodásokkal közösen minden évben megünnepelt 

idősek napja.  

 

6.4 Az időseket, az életkorral járó sajátos igények kielégítését célzó programok a 

településen 

 

A településen az önkormányzat szervezésében kerül megtartásra a Falunap évente szeptember 

környékén, valamint az állami ünnepek, amelyeken részt vesz a lakosság. A program keretében a 

meghívott előadók mellett az Andornaktályai Nyugdíjas Klub Egyesület asszonykórusa 

rendszeresen fellépnek.  

 

6.5 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 

 

 

Az idősek helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 

 

beazonosított problémák 

Jelenleg nincsenek beazonosított problémák. 

fejlesztési lehetőségek 

 

 

 

7. A fogyatékkal élők helyzete, esélyegyenlősége 

 

7.1 A településen fogyatékossággal élő személyek főbb jellemzői, sajátos problémái 

   

A községben a Mocsáry kastélyban, az Aranyhíd Integrált Szociális Intézmény Heves Vármegye 

Tiszafa Otthon és Támogatott Lakhatás telephelyként működik, ahol felnőtt korú, fogyatékosággal 

élő személyek és időskorúak ellátásáról gondoskodnak. A telephelyen alapszolgáltatások keretén 

belül szociális étkeztetés, házi segítségnyújtás, nappali ellátás biztosított. Továbbá szakosított 

otthoni ellátást és fejlesztő foglalkoztatást biztosítanak a fogyatékossággal élő személyek részére.  

A településen található még az ÉFOÉSZ (Értelmi Fogyatékosok és Segítőik Országos 

Érdekvédelmi Szövetsége) Védőotthona, amely szakellátási feladata fogyatékosággal élő 

személyek lakóotthona. 
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7.1.1 számú táblázat - Megváltozott munkaképességű személyek ellátásaiban részesülők száma 
nemenként 

Év 
Megváltozott munkaképességű 

személyek ellátásaiban részesülők 
száma - Férfiak (TS 061) 

Megváltozott munkaképességű 
személyek ellátásaiban részesülők 

száma - Nők (TS 062) 
Összesen 

2018 61 72 133 

2019 63 63 126 

2020 53 58 111 

2021 47 48 95 

2022 44 43 87 

2023 39 39 78 

Forrás: TeIR, KSH Tstar   
 

A 7.1.1. számú táblázat adatai azt mutatják, hogy az utóbbi években csökkent a megváltozott 

munkaképességű személyek ellátásaiban részesülők száma mindkét nem esetében. 

 

 

7.1.2. számú táblázat - Nappali ellátásban részesülő  
fogyatékkal élők száma 

Év 
Nappali ellátásban részesülő 
fogyatékos személyek száma  

(TS 128) 

2018 18 

2019 17 

2020 16 

2021 11 

2022 12 

2023 39 

Forrás: TeIR, KSH Tstar; és helyi adatszolgáltatók  

 

A 7.1.2. számú táblázat adatai azt mutatják, hogy az utóbbi években növekedett a nappali 

ellátásban részesülő fogyatékkal élők száma. 
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a) fogyatékossággal élő személyek foglalkoztatásának lehetőségei, foglalkoztatottsága, 

védett foglalkoztatás, közfoglalkoztatás; 

Az intézményi foglalkoztatás jelenleg 51 főt érint, mely részben a 

munkatörvénykönyvének rendelkezései szerint, részben fejlesztési jogviszony keretében 

történik.  

A telephelyen működik a Kézmű Közhasznú Nonprofit Kft., akik Andornaktályáról és a 

környező településekről, valamint az intézmény ellátotti köréből 48 főt, mint 

megváltozott munkaképességű személyeket foglalkoztatnak. A településen nincs 

program arra vonatkozóan, hogy a közszférában és a versenypiacon arányuknak 

megfelelő mértékben dolgoznak-e fogyatékossággal élő munkavállalók. 

b) munkavállalást segítő lehetőségek; 

Nincs erre vonatkozó mérés a településen. 

 

c) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén; 

Nincs erre vonatkozó mérés a településen. 

 

d) önálló életvitelt támogató helyi intézmények, szolgáltatások, programok. 

Az andornaktályai telephelyen működő Tiszafa Otthon és Támogatott Lakhatás keretén 

belül 32 férőhelyes időskorúak tartós bentlakásos ellátása működik 2023. 

decemberétől.  

Az önálló életvitel kialakítását, továbbfejlesztését hivatott elősegíteni a településen 

működő 8 és 10 férőhelyes rehabilitációs célú lakóotthon és a Nagytályán 10 

férőhellyel működő ápolás-gondozás célú lakóotthon is, ahol szakdolgozói 

támogatással ugyan, de a településeken – mint bármely más lakos - normalizált 

körülmények között élhetik mindennapjaikat a fogyatékossággal élő emberek. 

Az elmúlt évek folyamán a fogyatékos otthonban elhelyezett 60 lakó 

életkörülményeinek javítása, önállóbb életvitelének és társadalmi integrációjának 

elősegítése céljából Európai Uniós pályázat keretében kialakításra került Nagytálya és 

Maklár településeken öt darab 12 férőhelyes lakóház támogatott lakhatás céljából.   

A megüresedő lakószobák helyén Szolgáltató Központ jött létre, ahol bővültek a 

meglévő alapszolgáltatások étkeztetés és házi segítségnyújtás szolgáltatásokkal, 
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valamint 30 fővel bővült a már meglévő támogató szolgálat és nappali ellátás. A 

fogyatékossággal élő emberek fejlesztését és foglalkoztatását segítő, korszerűen 

felszerelt terápiás szobák és foglalkoztatási műhelyek jöttek létre, melyek az 

eredményes társadalmi integrációt segítik elő, mint pl. képességfejlesztő termek, 

csomagoló, fóliahegesztő, karbantartó és kézműves műhelyek. A telephelyen elkészített 

varrodai áruféleségeket az önkormányzat intézményei, valamint a lakosság is 

megvásárolhatják, ezzel segítve az ottani foglalkoztatást. 

 

 

7.2 Fogyatékkal élő személyek pénzbeli és természetbeni ellátása, kedvezményei 

 

A településen fogyatékossággal élő személyek jellemzően fogyatékossági támogatásban, vagy 

magasabb összegű családi pótlékban, valamint rokkantsági ellátásban részesülnek, illetve igénybe 

veszik a mozgáskorlátozottak kedvezményeit. 

A telephelyként működő Tiszafa Otthon és Támogatott Lakhatáson belül több művészeti csoport 

működik, pl: a Color Rock Zenekar és a Versmondó Szakkör. Az intézményben az ellátottak 

részére felügyelet mellett számítógép használatára van lehetőség. Az időskorúak és 

fogyatékossággal élők lelki gondozását ünnepnapokon igeliturgia szolgálja.  Rendszeresen 

igénybe vehetik a konditermet, a fejlesztő szobát és a nappali ellátás közösségi szobáját is. A 

mozgásukban akadályozottakat a támogató szolgálat speciális autója szállítja sport, kulturális, és 

szabadidős programokra. 

 

 

 

7.3 A közszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez, információhoz és a közösségi élet 

gyakorlásához való hozzáférés lehetőségei, akadálymentesítés 

 

a) egészségügyi és rehabilitációs ellátások elérhetősége, együttműködése;  

Háziorvosi és fogorvosi ellátás helyben biztosított. A rehabilitációs ellátások Egerben 

elérhetőek.  

Fogyatékosságügyi tanácsadó személyesen elérhető havi egy alkalommal a Polgármesteri 

Hivatal épületében. 

b) települési önkormányzati tulajdonban lévő középületek akadálymentesítettsége; 

Az önkormányzati tulajdonban lévő középületek többsége akadálymentesített, vagy részben 

akadálymentesített. A Polgármesteri Hivatal épületébe, valamint a volt iskolaépület emeleti 

szintjére történő feljutáshoz lift beépítésére lenne szükség. 

 

c) közszolgáltatásokhoz, köznevelési intézményekhez, kulturális és sportprogramokhoz 

való hozzáférés lehetőségei, fizikai, információs és kommunikációs 

akadálymentesítettség, lakóépületek, szolgáltató épületek akadálymentesítettsége; 

 

d) munkahelyek akadálymentesítettsége; 

A munkahelyek részben akadálymentesítettek. 

 

e) közösségi közlekedés, járdák, parkok akadálymentesítettsége; 

A település 89 %-a járdával ellátott, akadálymentesített. A parkok megközelíthetők. 
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f) fogyatékossággal élő személyek számára rendelkezésre álló helyi szolgáltatások (pl. 

speciális közlekedési megoldások, fogyatékossággal élő személyek nappali intézménye, 

stb.); 

A Tiszafa Otthon és Támogatott Lakhatáson belül 7.00 – 15.00 óráig 50 fős nappali ellátás 

működik, amelyet a támogatott lakhatásban élőkön kívül helybeli és a közeli településen lakó 

fogyatékossággal élő személyek vehetnek igénybe. A nappali ellátás keretén belül a 

fogyatékossággal élő személyek rehabilitációs foglalkoztatáson vesznek részt. Az intézményen 

belül támogató szolgálat működik, amely magába foglalja a személyi szállítást, személyi segítést, 

információ nyújtást és tanácsadást. A támogató szolgálat gépkocsija a fogyatékossággal élő 

személyeket igény szerint szállítja egészségügyi intézménybe, családi, illetve szabadidős 

programokra, munkahelyre, bevásárlásra, ügyintézésre (pld. okmányiroda, gyámhivatal). Személyi 

segítővel kerülnek megoldásra azok a problémák, amit a fogyatékosságából adódó hiányosságok 

miatt a támogató szolgálatot igénybe vevő önállóan nem tud ellátni lakáson belül, vagy lakáson 

kívül, így például orvoshoz történő kísérés, gyógyszerfelíratás, egészségügyi szakrendelővel 

történő időpont egyeztetés, illetve szállítás kísérővel együtt. Információnyújtás, illetve tanácsadás 

történik például egészségügyi ellátás, munkanélküliek segítése ügyében. 

 

a) előnyben részesítés (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások). 

 

A támogató szolgálatot 8 településen (Andornaktálya, Nagytálya, Maklár, Egerszólát, 

Egerszalók, Ostoros, Novaj, Demjén), a fogyatékossággal élő személyek vehetik 

igénybe, térítési díj ellenében. A térítési díj jövedelemtől függő. 

 

b) előnyben részesítés (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások). 

A fogyatékossággal élők munkához való hozzájutása szállítással, illetve iskolai 

oktatáshoz, speciális képzéshez, fejlesztéshez hozzájutás biztosítása. A fogyatékosok 

otthonában elkészített varrodai áruféleségeket az önkormányzat intézményei, valamint a 

lakosság is megvásárolhatják, ezzel segítve az ottani foglalkoztatást.  

 

 

7.4. Fogyatékossággal élők sajátos igényeinek kielégítését célzó programok a településen 

 

Jelenleg nincsenek ilyen célzott programok a települési szinten. 

 

7.5 A fogyatékossággal élőket helyi szinten fokozottan érintő társadalmi problémák és a 

felszámolásukra irányuló kezdeményezések 

 

Az akadálymentesítés területén kellene fejleszteni a település infrastruktúráját. Szükség lenne a 

járdák kiszélesítésére, rámpák kialakítására lépcsők helyett, a kerékpársáv takarítására és újra 

festésére. A gyalogátkelőhelyek körüli forgalom lassítását is meg kellene oldani, illetve a 

gyalogátkelőhelyek láthatóbbá tételét.  

 

7.6 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása 

 

A fogyatékkal élők helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 

 

beazonosított problémák fejlesztési lehetőségek 
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Részmunka, otthon végezhető munka hiánya Munkahelyektől tájékoztatás kérés és érintettek 

tájékoztatása 

Nem minden területen biztosított az 

akadálymentesség 

Akadálymentesítés 

 

 

 

 Több célcsoportot érintő, településszintű megállapítások 

beazonosított problémák 

 

fejlesztési lehetőségek 

 

A gyalogátkelőhelyek nem elég biztonságosak A gyalogátkelőhelyeket fényjelzéssel 

felszerelni. Buszmegálló öblök padkáinak 

felfestése színes festékkel. 

Forgalomlassító öblök nem láthatóak Forgalomlassító öblök felfestése színes 

festékkel. 

Forgalomlassítás Sebességmérő berendezések beszerzése 

pályázati forrásból. Rendőrséggel 

együttműködés. 

 

 

8. Helyi partnerség, lakossági önszerveződések, civil szervezetek és for-profit szereplők 

társadalmi felelősségvállalása 

 

a) a 3-7. pontban szereplő területeket érintő civil, egyházi, karitatív szervezeti szolgáltató és 

érdekvédelmi szervezetek, önszerveződések feltérképezése (közfeladatot ellátó 

szervezetek, közfeladatonként bemutatva, önkéntesek száma, partnerségi megállapodások 

száma); 

A településen működő civil szervezetek: Andornaktályai Sportegyesület, Andornaktályai 

Polgárőr Egyesület, Fejlődő Andornaktályáért Egyesület, Andornaktályai Nyugdíjas Klub 

Egyesület, Kurul Dobosok Kulturális és Hagyományőrző Közhasznú Egyesület. 

 

b) helyi önkormányzati, nemzetiségi önkormányzati, egyházi, civil szektor és gazdasági 

szereplők közötti partnerség bemutatása; 

Az önkormányzat költségvetési lehetőségeitől függően anyagilag támogatja a településen 

működő civil szervezeteket. Ezen túlmenően pedig az önkormányzat által szervezett 

különböző programokban is rendszeresen részt vesznek a civil szervezetek. A református 

egyház besegít az idős emberek házi gondozásába. 

 

c) önkormányzatok közötti, illetve térségi, területi társulásokkal való partnerség, társadalmi 

felzárkózást segítő közös programok bemutatása; 

Az önkormányzat a térségi feladatok ellátása érdekében együtt működik más 

önkormányzatokkal. Ezen túlmenően a kistérségben található önkormányzatokkal is van 

együttműködés olyan területen, amelyek megoldása közös feladat (pld. orvosi ügyeleti 

szolgálat, vagy gyermekjóléti és családsegítő feladatok). 

 



 53 

d) a nemzetiségi önkormányzatok célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi 

tevékenysége 

Nem releváns. 

e) civil szervezetek célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi tevékenysége; 

Nem releváns. 

f) for-profit szereplők részvétele a helyi esélyegyenlőségi feladatok ellátásában. 

Az önkormányzat illetékességi területén működő gazdasági társaságok, vállalkozások 

élnek az iparűzési adó 20 %-ának közérdekű célra történő felajánlási lehetőségével, amely 

összegekkel a településen működő civil szervezetek munkáját, programjait segítik.  

 

A társadalmi partnerség és együttműködés egyik eszköze a HEP Fórumok szervezése.  

HEP Fórumok segítségével a helyi állami, önkormányzati, egyházi és civil szervezetek között a 

hatékonyabb együttműködés alakulhat ki a célcsoportok esélyegyenlőségi problémáinak a 

beazonosításában, a problémákra adekvátan válaszoló intézkedések megfogalmazásában, 

összehangolásában, valamint a HEP intézkedéseinek megvalósításában, megkönnyítve így az 

önkormányzatok esélyteremtő feladatainak ellátását. 

 

 

9. A helyi esélyegyenlőségi program nyilvánossága 

 

a) a helyzetelemzésben meghatározott esélyegyenlőségi problémák kapcsán érintett 

nemzetiségi önkormányzatok, egyéb partnerek (állami vagy önkormányzati intézmények, 

egyházak, civil szervezetek stb.) bevonásának eszközei és eljárásai a HEP elkészítésének 

folyamatába; 

Nemzetiségi önkormányzat nincs a településen. A helyi esélyegyenlőségi program 

elkészítésének folyamatába (adatszolgáltatás) bevonásra került az Andornaktálya- Maklár-

Nagytálya Család- és Gyermekjóléti Szolgálat Társulás családgondozója, Andornaktályai 

Mesevár Óvoda vezetője, a Hunyadi Mátyás Általános Iskola igazgatója, valamint az Heves 

Megyei Aranyhíd Egyesített Szociális Intézmény Andornaktályai Szociális Otthona igazgatója, 

és igazgatóhelyettese.  

 

b) az a) pont szerinti szervezetek és a lakosság végrehajtással kapcsolatos észrevételeinek 

visszacsatolását szolgáló eszközök bemutatása, valamint annak rögzítése, hogy működtet-e 

HEP Fórumot. 

Az Önkormányzat a Helyi Esélyegyenlőségi programját az önkormányzat honlapján, valamint 

a HEP szoftverben közzéteszi. 

 

c) A képviselő-testületi döntést követően az elfogadott HEP dokumentumot, valamint a hiteles 

határozatot a települési önkormányzat a helyben szokásos módon közzé teszi, és megküldi a 

TEF esélyegyenlőségi mentora részére. A TEF az települései önkormányzatok HEP-jeit 

közzéteszi, honlapján megjelenteti. 
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A Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT) 

 

 

1. A HEP IT részletei 

 

A helyzetelemzés megállapításainak összegzése 

 

Célcsoport 

Következtetések 

problémák beazonosítása  

rövid megnevezéssel 

fejlesztési lehetőségek meghatározása  

rövid címmel 

Romák 

és/vagy 

mélyszegény-

ségben élők 

munkanélküliség  Pályázatok munkahelyteremtésre, ipari 

terület kialakítása munkahelyteremtés 

céljából, infrastruktúra fejlesztés (kül- 

és belterületi utak javítása, szilárd 

burkolattal való ellátása, illetve az 

útjavításhoz gépbeszerzés, kerékpárút 

kiépítése a falu belterületén, illetve a 

kerékpársáv tisztítása, újra festésére 

pályázat benyújtása, járdák felújítására 

pályázat benyújtása) 

közfoglalkoztatottak társadalmi lejjebb 

csúszása 

szabad munkaerőpiacra történő belépés 

elősegítése; életminőségük romlásának 

megakadályozása szükség esetén 

pénzbeli vagy természetbeni ellátással; 

tájékoztatás nyújtása tanfolyamok és 

egyéb lehetőségekről 

széleskörű szabadidős programok 

hiánya 

turisztikai látványosságok bemutatása 

részben megvalósult, részben bővítésre 

vár, tanösvény létrehozása továbbra is 

tervben van sportcentrum létesítése 

részben megvalósult, részben bővítésre 

vár 

Gyermekek 

szünidei programok és 

gyermekfelügyelet megoldásának 

hiánya 

nyári tematikus programok szervezése: 

sport, zene, kézműves programok 

egész napra nyugdíjasok, idősek 

közreműködésével 

biztonságos közlekedés hiánya járdák felújítására pályázat benyújtása, 

kerékpársáv nem lesz újra festve, 

helyette kerékpárút építése a cél , 

okoszebrák és sebességjelző lesz 

kihelyezve 

Idősek 
Nincs beazonosított probléma  

Nők 

Kevés helybeli munkalehetőség nők 

számára  

 

Ipari terület kialakítása, melegvíz 

feltárása,  

önkormányzati vállalkozás létrehozása 
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munkahelyteremtés céljával 

rossz munkába járási körülmények infrastruktúra fejlesztés (kül- és 

belterületi utak javítása, szilárd 

burkolattal való ellátása, illetve az 

útjavításhoz gépbeszerzés pályázaton), 

kerékpárút kialakítása részben 

megvalósult, belterületi kerékpárút 

kialakítására pályázat benyújtása, 

járdák felújítására pályázat benyújtása 

szabadidős programok hiánya sportcentrum fejlesztés részben 

megvalósult, részben bővítésre, 

fejlesztésre vár turisztikai 

látványosságok bemutatása, tanösvény 

kialakítása továbbra is a tervek között 

szerepel, kerékpárút építése a patakpart 

mentén zöld övezetben 

Fogyatékkal 

élők 

Részmunka, otthon végezhető munka 

hiánya 

Munkahelyektől tájékoztatás kérés és 

érintettek tájékoztatása 

Nem minden területen biztosított az 

akadálymentesség 

Akadálymentesítés 

Több 

célcsoportot 

érintő, 

településszintű 

megállapítás 

A gyalogátkelőhelyek nem elég 

biztonságosak 

A gyalogátkelőhelyeket fényjelzéssel 

felszerelni, okoszebrák lesznek 

kialakítva Buszmegálló öblök 

padkáinak felfestése színes festékkel. 

Forgalomlassító öblök nem láthatóak Forgalomlassító öblök felfestése színes 

festékkel, forgalomlassítás 

sebességmérő berendezések 

kihelyezésével 

Kerékpáros közlekedés elősegítése Kerékpárút építése, sebességjelző 

készülék kihelyezése  

2501.sz. főútvonal andornaktályai 

szakasza kátyús 

2501.sz. főútvonal andornaktályai 

szakaszának felújításához forrás 

keresése 

 

 

Jövőképünk 

 

Fontos számunkra, hogy jelenleg nincsenek mélyszegénységben élők a településen, és a jövőben 

se kerüljön senki ilyen helyzetbe 

Kiemelt területnek tartjuk a gyerekek megfelelő fejlődését, egészségi állapotát, képzését. 

Folyamatosan odafigyelünk az idősek egészségi állapotára, életkörülményeire, a szabadidő 

hasznos eltöltésére. 

Elengedhetetlennek tartjuk a nők esetén a családvállalásra, illetve a munkába történő visszatérésre 

való odafigyelést. 

Különös figyelmet fordítunk a fogyatékkal élők társadalomba történő beilleszkedésére, és az 

elfogadásukra. 
 



 2. Összegző táblázat - A Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT 
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3. Megvalósítás 

 

3.1 A megvalósítás előkészítése 

 

Önkormányzatunk az általa fenntartott intézmények vezetői számára feladatul adja és 

ellenőrzi, a településen működő nem önkormányzati fenntartású intézmények vezetőit pedig 

partneri viszony során kéri, hogy a Helyi Esélyegyenlőségi Programot valósítsák meg, illetve 

támogassák.  

 

Önkormányzatunk azt is kéri intézményeitől és partnereitől, hogy vizsgálják meg, és a 

program elfogadását követően biztosítsák, hogy az intézményük működését érintő, és az 

esélyegyenlőség szempontjából fontos egyéb közszolgáltatásokat meghatározó stratégiai 

dokumentumokba és iránymutatásokba épüljenek be és érvényesüljenek az egyenlő 

bánásmódra és esélyegyenlőségre vonatkozó azon kötelezettségek, melyek az önkormányzat 

Helyi Esélyegyenlőségi Programjában részletes leírásra kerültek.  

 

Önkormányzatunk elvárja, hogy intézményei a Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési 

Tervében szereplő vállalásokról, az őket érintő konkrét feladatokról intézményi szintű 

akcióterveket és évente cselekvési ütemterveket készítsenek.  

 

Önkormányzatunk a HEP kidolgozására és megvalósítására, továbbá értékelésére, 

ellenőrzésére és az ennek során nyert információk visszacsatolására, valamint a programba 

történő beépítésének garantálására Helyi Esélyegyenlőségi Programért Felelős Fórumot 

hoz létre és működtet.  

 

A fentiekkel kívánjuk biztosítani, hogy az HEP IT-ben vállalt feladatok településünkön 

maradéktalanul megvalósuljanak. 

 

3.2 A megvalósítás folyamata 

A társadalmi partnerség és együttműködés egyik eszköze a HEP Fórumok szervezése lehet.  

HEP Fórumok segítségével a helyi állami, önkormányzati, egyházi és civil szervezetek között 

a hatékonyabb együttműködés alakulhat ki. a célcsoportok esélyegyenlőségi problémáinak a 

beazonosításában, a problémákra adekvátan válaszoló intézkedések megfogalmazásában, 

összehangolásában, valamint a HEP intézkedéseinek megvalósításában, megkönnyítve így az 

önkormányzatok esélyteremtő feladatainak ellátását. 

 

A HEP Fórum feladatai: 

- a célcsoportok esélyegyenlőségi problémáinak a beazonosítása, a problémákra adekvátan 

válaszoló intézkedések megfogalmazása, összehangolása,  

- a HEP intézkedéseinek megvalósításában, a HEP IT megvalósulásának figyelemmel 

kísérése, a HEP IT-ben lefektetett célok megvalósulásához szükséges beavatkozások 

évenkénti felülvizsgálata, 
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- annak figyelemmel kísérése, hogy a megelőző időszakban végrehajtott intézkedések 

elősegítették-e a kitűzött célok megvalósulását, és az ezen tapasztalatok alapján esetleges új 

beavatkozások meghatározása 

- a HEP IT aktualizálása, az esetleges változások beépítése a HEP IT-be, a módosított HEP IT 

előkészítése képviselő-testületi döntésre 

- az esélyegyenlőséggel összefüggő problémák megvitatása 

- a HEP IT és az elért eredmények nyilvánosság elé tárása, dokumentálása, kommunikálása 

 

Az esélyegyenlőség fókuszban lévő célcsoportjaihoz és/vagy kiemelt problématerületekre a 

terület aktorainak részvételével tematikus munkacsoportokat alakíthatunk 2 ezer fő feletti 

településeken (opcionális) az adott területen kitűzött célok megvalósítása érdekében. A 

munkacsoportok vezetői egyben tagjai az Esélyegyenlőségi Fórumnak is, a munkacsoportok 

rendszeresen (minimum évente) beszámolnak munkájukról az Esélyegyenlőségi Fórum 

számára.  

 

 
 

 

 

Fogyatékkal élők 
esély-

egyenlőségével 
foglalkozó 

munkacsoport 

Nők esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

Gyerekek esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

Idősek esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

Romák/ mély-
szegénységben 

élők esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

 
 

HEP Fórum  
tagjai:  

munkacsoportok 
vezetői, önkormányzat, 
képviselője, partnerek 

képviselője 
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A HEP Fórum működése: 

 

A Fórum legalább kétévente, a felülvizsgálatok és az új HEP elfogadása előtt, de szükség 

esetén ennél gyakrabban ülésezik. 

A Fórum működését megfelelően dokumentálja, üléseiről jegyzőkönyv készül. 

A Fórum javaslatot tesz az HEP IT megvalósulásáról készített beszámoló elfogadására, vagy 

átdolgoztatására, valamint szükség szerinti módosítására. 

A HEP Fórum egy-egy beavatkozási terület végrehajtására felelőst jelölhet ki tagjai közül. 

 

A HEP Fórumok javasolt összetétele: 

Tagok 

• a település polgármestere, 

• a település/közös önkormányzatok jegyzője, 

• helyi nemzetiségi önkormányzatok vezetői, 

• beavatkozási területekhez kapcsolódó önkormányzati bizottságok képviselői, 

• helyi/térségi releváns közszolgáltató intézmények képviselői,  

• meghatározó helyi/térségi gazdasági szereplők, munkáltatók képviselői, 

• 2 000 fő lakosságszám feletti települések esetében a Szociálpolitikai Kerekasztal 

képviselői, 

• helyi jelzőrendszeri felelős, 

• a településen működő - a HEP célcsoportjai kapcsán érintett - civil szervezetek és 

egyházak képviselői, 

• A HEP intézkedési tervében szereplő intézkedések végrehajtásáért felelős 

intézmények, szervezetek képviselői, 

• a település HEP referense, 

• a rendvédelmi és közbiztonsági szervezetek képviselői, 

• egyéb tagok (pl. tapasztalati szakértőként valamely célcsoportban érintett személy, 

vagy a településen aktív szerepet vállaló személyek). 

 

Állandó meghívottak 

• a település képviselő-testületének tagjai, 

• az illetékes esélyegyenlőségi mentor, 

• tankerületi központ képviselője, 

• környező települések önkormányzati szereplői, 

• járási jelzőrendszeri tanácsadó, 

• egyéb meghívottak (járási hivatalok beavatkozási területekhez és célcsoportokhoz 

kapcsolódó szervezeti egységeinek képviselői, térségi felzárkózási programok 

képviselői). 
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3.3 Monitoring és visszacsatolás 

 

A Helyi Esélyegyenlőségi Program megvalósulását, végrehajtását a HEP Fórum ellenőrzi, és 

javaslatot készít a HEP szükség szerinti aktualizálására az egyes beavatkozási területek 

felelőseinek, illetve a létrehozott munkacsoportok beszámolóinak alapján. 

 

3.4 Nyilvánosság 

 

A program elfogadását megelőzően, a véleménynyilvánítás lehetőségének biztosítása 

érdekében nyilvános fórumot hívunk össze.  

 

A véleményformálás lehetőségét biztosítja az Helyi Esélyegyenlőségi Program 

nyilvánosságra hozatala is, valamint a megvalósítás folyamatát koordináló HEP Fórum első 

ülésének mihamarabbi összehívása.  

 

A nyilvánosság folyamatos biztosítására legalább évente tájékoztatjuk a program 

megvalósításában elért eredményekről, a monitoring eredményeiről a település döntéshozóit, 

tisztségviselőit, az intézményeket és az együttműködő szakmai és társadalmi partnerek 

képviselőit. 

 

A HEP Fórum által végzett monitoring vizsgálatok eredményeit nyilvánosságra hozzuk a 

személyes adatok védelmének biztosítása mellett. A nyilvánosság biztosítására az 

önkormányzat honlapja, a helyi média áll rendelkezésre. Az eredményekre felhívjuk a 

figyelmet az önkormányzat és intézményeinek különböző rendezvényein, beépítjük 

kiadványainkba, a tolerancia, a befogadás, a hátrányos helyzetűek támogatásának fontosságát 

igyekszünk megértetni a lakossággal, a támogató szakmai és társadalmi környezet kialakítása 

érdekében. 

 

 

3.5 Kötelezettségek és felelősség 

 

Az esélyegyenlőséggel összefüggő feladatokért az alábbi személyek/csoportok felelősek: 

 

A Helyi Esélyegyenlőségi Program végrehajtásáért az önkormányzat részéről a 

polgármester felel. 

- Az ő feladata és felelőssége a HEP Fórum létrejöttének szervezése, működésének 

sokoldalú támogatása, az önkormányzat és a HEP Fórum közötti kapcsolat biztosítása. 

- Folyamatosan együttműködik a HEP Fórum vezetőjével. 

- Felelősségi körébe tartozó, az alábbiakban felsorolt tevékenységeit a HEP Fórum 

bevonásával és támogatásával végzi. Így  

o Felel azért, hogy a település minden lakója és az érintett szakmai és társadalmi 

partnerek számára elérhető legyen a Helyi Esélyegyenlőségi Program.  

o Figyelemmel kíséri azt, hogy az önkormányzat döntéshozói, tisztségviselői és 

intézményeinek dolgozói megismerik és követik a HEP-ben foglaltakat.  

o Támogatnia kell, hogy az önkormányzat, illetve intézményeinek vezetői 

minden ponton megkapják a szükséges felkészítést és segítséget a HEP 

végrehajtásához.  
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o Kötelessége az egyenlő bánásmód elvét sértő esetekben meg tennie a szükséges 

lépéseket, vizsgálatot kezdeményezni, és a jogsértés következményeinek 

elhárításáról intézkedni  

 

 

A település vezetése, az önkormányzat tisztségviselői és a települési intézmények vezetői  

- felelősek azért, hogy ismerjék az egyenlő bánásmódra és esélyegyenlőségre vonatkozó 

jogi előírásokat, biztosítsák a diszkriminációmentes intézményi szolgáltatásokat, a 

befogadó és toleráns légkört, és megragadjanak minden alkalmat, hogy az 

esélyegyenlőséggel kapcsolatos ismereteiket bővítő képzésen, egyéb programon részt 

vegyenek.  

- Felelősségük továbbá, hogy ismerjék a HEP IT-ben foglaltakat és közreműködjenek 

annak megvalósításában. 

- Az esélyegyenlőség sérülése esetén hivatalosan jelezzék azt a HEP IT kijelölt 

irányítóinak. 

- Az önkormányzati intézmények vezetői intézményi akciótervben gondoskodjanak az 

Esélyegyenlőségi Programban foglaltaknak az intézményükben történő maradéktalan 

érvényesüléséről. 

Szükséges továbbá, hogy a jogszabály által előírt feladat-megosztás, együttműködési 

kötelezettség alapján a települési önkormányzattal kapcsolatban álló szereplők ismerjék a 

HEP-et, annak megvalósításában aktív szerepet vállaljanak.  

 

 

3.6 Érvényesülés, módosítás 

 

Amennyiben a kétévente előírt – de ennél gyakrabban, pl. évente is elvégezhető - 

felülvizsgálat során kiderül, hogy a HEP IT-ben vállalt célokat nem sikerül teljesíteni, a HEP 

Fórum megvitatja a beavatkozási tevékenységek korrekciójára, kiegészítésére vonatkozó 

intézkedési tervjavaslatát annak érdekében, hogy a célok teljesíthetők legyenek.  

Az HEP IT-t mindenképp módosítani szükséges, ha megállapításaiban lényeges változás 

következik be, illetve amennyiben a tervezett beavatkozások nem elegendő módon járulnak 

hozzá a kitűzött célok megvalósításához. 

Az egyenlő bánásmód elvét sértő esetekben az HEP IT végrehajtásáért felelős személy 

megteszi a szükséges lépéseket, vizsgálatot kezdeményez, és intézkedik a jogsértés 

következményeinek elhárításáról. 
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4. Elfogadás módja és dátuma 

 

I. Andornaktálya község Helyi Esélyegyenlőségi Programjának szakmai és társadalmi vitája 

megtörtént. Az itt született észrevételeket a megvitatást követően a HEP Intézkedési Tervébe 

beépítettük. 

 

II. Ezt követően Andornaktálya község képviselő-testülete a Helyi Esélyegyenlőségi 

Programot (melynek része az Intézkedési Terv) megvitatta és  ../2025(09.29.)számú 

határozatával elfogadta. 

 

Csatolt melléklet:  

 

- képviselő testület elfogadó határozatának kivonata 

 

 

 

 

 

 

 

Andornaktálya, 2025.09.29.        

 

          Debreceni Róbert 

Polgármester 
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